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1. BEVEZETÉS 

Szakdolgozatom témája a környezeti vezetői számvitel, melynek jelentősége az utóbbi 

évtizedekben egyre jobban nőtt. A modern vállalati gazdálkodásban fontos szerepet 

játszanak a környezettel kapcsolatban felmerülő költségek, kiadások, melyekkel való 

számolás nagy segítséget nyújthat a vállalati vezetőknek. Például ha kiszámoljuk, hogy 

mennyit takaríthat meg egy vállalat, egy olyan berendezés beruházásával, mely a káros 

anyag kibocsátását a határérték alatt tudja tartani, rájöhetünk, hogy bizony nem keveset. 

Manapság vállalatok ezrei indultak el a környezettudatos gazdálkodás irányába, hogy a 

fenntartható növekedés megvalósuljon.  

Ahhoz, hogy egy vállalat menedzsmentje jó döntéseket hozzon, szüksége van a 

környezeti számvitelben rejlő lehetőségek felismerésére és azok megfelelő 

alkalmazására. Az egyik fő célja a dolgozatomnak, hogy bemutassa a gazdaság, a 

társadalom és a környezet egymáshoz való viszonyát, illetve a köztük lévő 

kölcsönhatások rendkívül összetett folyamatát. Továbbá dolgozatomban kutatom a 

környezet és a számvitel kapcsolatának megítélését a vállalati szférában, hogy miért 

fontos egy vállalati vezetőnek a környezettel kapcsolatos információk megszerzése. 

Szeretném bemutatni és kielemezni a vezetők ’best practice’ néven ismert filozófiáját a 

környezettudatos vállalatiránytással kapcsolatban, és hogy ez mennyire van összhangban 

a reálitással és a megvalósíthatósággal. A környezeti vezetői számvitel jól kidolgozott, 

strukturált rendszere versenyelőnyhöz juttathatja a vállalatokat, mivel a környezeti 

ráfordítások és hasznok felmérésével pontos képet tud adni a környezetvédelmi vezetők, 

illetve a döntéshozók számára.  

Véleményem szerint a környezettudatos gazdálkodás megfelelő alkalmazása a vállalati 

vezetők számára elkerülhetetlen, ezért rendkívül fontos, hogy odafigyeljenek a környezeti 

számvitel sajátosságaira és tisztában legyenek a megfelelő használatával.  

„A környezetvédelem és a számvitel kapcsolata a vállalatok új irányú kihívásai miatt 

fontos, mivel a gazdasági tevékenység környezeti és társadalmi vetülete egyre inkább a 

vállalati jelentések részévé válik.” (Ván Hajnalka, 2012:3). 

Dolgozatom első felében a vezetői számvitel fontosságáról, helyes alkalmazásáról lesz 

szó, továbbá gyakorlati példákon keresztül mutatom be, hogyan működik egy nagyobb 
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vállalatnál. Fontos elkülöníteni a vezetői és a pénzügyi számvitel fogalmát is, mert más-

más célt szolgálnak. 

A számvitel szerepének fontossága egy vállalatnál megkérdőjelezhetetlen, mivel fő célja, 

hogy megbízható és valós képet mutasson a vállalatról, és naprakész információkkal lássa 

el a felső vezetést. Manapság a vállalatok sikerét nagyban befolyásolja az, hogy a külső 

és belső erőforrásokat hogyan és milyen formában használják fel, illetve hogyan 

takarékoskodnak velük. 

Összességében a zöld számvitel magába foglalja mindazt, ami kapcsolatba hozható a 

környezettel és a pénzzel. Fontosnak tartom megemlíteni, hogy a környezeti vezetői 

számvitel nem csak a környezeti költségek felismerésében és csökkentésében játszik 

jelentős szerepet, hanem a környezeti hasznok megfelelő felhasználásában is. 

Dolgozatomban kitérek a környezeti hasznok realizálására, melynek megjelenése a 

vállalatoknál hosszútávú folyamat. A környezeti beruházások megtérülése nem 

fedezhető fel azonnal, amely eleinte problémát okozhat főleg a kisebb vállalatoknál. A 

hasznok számszerűsítése és költségszámítása viszonylag nehéz feladat, többféle 

módszert részletesen ismertetek gyakorlati vállalati példákon keresztül is. Érdemes tudni 

azonban, hogy nem mindig lehet mindent egyértelműen behatárolni, számszerűsíteni, 

vannak olyan szubjektív megítélést kívánó tényezők melyeket mérni csak nagy 

nehézségek árán vagy egyáltalán nem is lehet. 

A környezeti számvitel egyik komoly kérdése a fentiekben tárgyalt környezeti költségek 

azonosításának, számszerűsítésének megvalósítása, melyre dolgozatom második felében 

szeretnék javaslatokat tenni. 

Továbbá fontos kutatási kérdés, hogy a környezeti költségek elemzése és feltárása 

mennyi hozzáadott értékkel bír a vállalatok sikeres működésével kapcsolatban és milyen 

előnyökhöz jutnak azokhoz a versenytársaikhoz képest, akik nem szentelnek kellő 

figyelmet a környezeti kiadásokra. A környezeti számvitelnek egyik legfontosabb 

feladata, hogy a fenntartható fejlődést a vállalatok számára biztosítsa és támpontot 

jelentsen a környezetvédelmi beruházások kimutatásához és az ehhez kapcsolódó 

költségek számításához, ezzel is segítve a vállalkozásokat céljaik elérésében. 

Munkámban leginkább a dolgozat végén felsorolt szakirodalmakra - mind nemzetközi 

mind hazai - támaszkodom, ugyanakkor saját tapasztalatok is feldolgozásra kerülnek. 
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A dolgozat végén található kérdőív célja, hogy információt szerezzen arról, hogy az olyan 

nagyvállalatoknál dolgozók, melyek környezeti költségei viszonylag magasak (például 

olajipar, papíripar, energiaipar) hogyan értékelik a vállalatuk és a környezet viszonyát és 

hogyan valósul meg náluk a környezeti-vezetői számvitel alkalmazása. A kutatás 

kvalitatív módszereken alapul, a kérdőívet kitöltők kiválasztása önkényes alapon történik, 

fontos kritérium azonban, hogy az válaszolók pénzügyi-számviteli területen dolgozzanak.  

Végezetül elmondható, hogy a legfőbb célja a dolgozatomnak, hogy az olvasó egy átfogó 

képet kapjon a környezeti vezetői számvitel fogalmáról, használatáról és legfőbb 

problémájáról, amelyekkel a vezetőknek nap, mint nap szembe kell nézniük. 
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2. A VEZETŐI SZÁMVITEL SZEREPE A VÁLLALATIRÁNYÍTÁSBAN 
 

Ebben a fejezetben lényegre törően bemutatom, hogy mit is értünk pontosan a vezetői 

számvitel alatt, mi a fogalma, célja és szerepe a vállalatirányításban, illetve, hogy a 

vezetői információs rendszer milyen meghatározó szerepet tölt be a vezetésben. 

Későbbiekben majd látni fogjuk, hogy a vezetői számvitel az alapja az úgy nevezett „zöld 

számvitelnek” is, mely téma köré épül ez a dolgozat. 

2.1. A vezetői számvitel fogalma 

„A piacgazdaság működéséhez nélkülözhetetlen, hogy a piac szereplői számára 

hozzáférhetően, döntéseik megalapozása érdekében mind a vállalkozók, mind a nem 

nyereségorientált szervezetek, valamint az egyéb gazdálkodást folytató szervezetek 

vagyoni, pénzügyi és jövedelmi helyzetéről és azok alakulásáról objektív információk 

álljanak rendelkezésre.” (2000 évi C. törvény a számvitelről). 

A számvitel elsődleges célja, hogy valós képet adjon a vállalatok vagyoni és pénzügyi 

helyzetéről és információval lássa el a gazdaság szereplőit. A számvitel segíti az 

információ megosztását, egy olyan módszer alkalmazásával, amely növeli a működési 

folyamatok átláthatóságát. 

A számvitelnek két fő részét különböztetjük meg, a pénzügyi számvitelt és a vezetői 

számvitelt. A pénzügyi számvitel elsődleges célja a beszámoló összeállítása, hogy az 

valósághű képet adjon a vállalat pénzügyi és vagyoni helyzetéről. Fontos különbség a két 

számvitel között, hogy a pénzügyi beszámoló a gazdasági szereplőknek készül, a vezetői 

számviteli beszámoló pedig a vállalati vezetők részére szól. Az alábbi ábra röviden 

szemlélteti a két terület közötti különbséget. 



9 
 

 

1. ábra: A számvitel területei 
(Forrás: Saját szerkesztés) 

A vezetői számvitellel szakirodalmak százai foglalkoztak. Több meghatározás is 

megfogalmazódott. Sztanó Imre szavait idézve vezetői számvitelről akkor beszélünk, ha 

„a belső felhasználók megalapozott döntéseihez szükséges információkról van szó”. (Dr. 

Sztanó Imre, 2013:5)  

Egy másik, viszonylag régebbi megfogalmazás szerint a „vezetői számvitelnek az a 

feladata, hogy a vállalatban felmerült minden olyan hiányosságot, sebesülést, 

gyengélkedést, amely más, durvább eszközökkel nem válik nyilvánvalóvá, a vállalat 

agyának, azaz a vezetésnek a tudomására hozzon.” (Eugen Schmalenbach1) 

Mindkét megfogalmazás, ugyanazt a tényt hangsúlyozza, hogy a vezetői számvitel, a 

menedzsment egy olyan eszköze, mely segíti a vállalati vezetőket a döntéshozatalban a 

megfelelő adatok megfelelő időben való szolgáltatásával. 

A vezetői számviteli rendszer kialakítása minden vállalat számára sajátos módon történik. 

A rendszernek igazodnia kell a vállalat sajátoságaihoz, ezért ez sehol sem egységes, és 

nincs is egységesen szabályozva, hogy milyenek kell lennie. A vezetői számvitel a 

vállalatirányításban a kontrolling alrendszerét látja el a szükséges információkkal. Ahhoz 

hogy egy hatékony kontrolling rendszer épüljön ki, fontos, hogy időben, szükséges 

adatokkal ellátott információkkal legyenek a döntések alátámasztva. 

                                                           
1 Eugen Schmalenbach (1873-1955) német közgazdász, a Cologne Egyetem professzora volt, akinek fő 

szakterülete a vezetői és a pénzügyi számvitel volt. Egyik főbb álláspontja az volt, hogy a könyvelőknek 

nem egy a vállalat által irányított inasnak kell lenniük, hanem a társadalmi hatékonyság fejlesztésére és 

mérésre kell törekedniük. (H. Thomas Johnson – A new approach to management acccounting history, 

1986)  

Számviteli

információs rendszer

Pénzügyi számvitel

Piaci szereplők 
informálása

Hatóságok 
tájékoztatása

Vezetői számvitel

Vállalkozás vezetői
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A vezetők számára elengedhetetlen a tervezés, előre el kell készíteniük éves, két éves, sőt 

akár 5 éves terveket is, mely többek között tartalmazza a tervezett termelési és értékesítési 

adatokat is. Ahhoz azonban, hogy pontosan lehessen tervezni elengedhetetlen bizonyos 

információk ismerete. Ilyen például a környezettel kapcsolatba hozható költségek 

mértékének alakulása, vagy éppenséggel a versenytársak helyzete a piacon. Az üzleti terv 

elengedhetetlen a vállalkozások számára, tevékenységük megkezdéséhez és 

folytatásához egyaránt. Ezért nagyon fontos a vezetői számvitelből nyert információ. Ez 

nagyban hozzájárul ahhoz, hogy a vezetők elérjék kitűzött céljaikat és erőforrásaikat 

hatékonyan használják fel. 

2.2. A vezetői számvitel célja 

A vezetői számvitel elsődleges célja tehát, hogy a vállalat vezetőit fontos információkkal 

lássa el, hogy megfelelő döntéseket tudjanak meghozni. Továbbá fontos szerepet játszik 

a vállalati eredmény meghatározásában, amivel a döntések hatékonyságát mérjük meg.  

Többféle követelmény is megfogalmazódott a vezetői számvitellel szemben, többek 

között, hogy legyen képes megszüntetni az információhiányból származó 

bizonytalanságot, méghozzá az úgy nevezett „just in time” módszerrel2, mely által épp a 

megfelelő időben szolgáltatja a szükséges információkat a menedzsment számára így 

biztosítja, hogy egy célorientált, értéktudatos és költséghatékony döntés szülessen. (Laáb 

Ágnes, 2009:11). Az alapvető követelményhez még az is hozzátartozik, hogy az 

információk valósak és megbízhatóak legyenek, az eredmény pedig mérhető legyen. 

Sokszor felmerül azonban az a kérdés, hogy pontosan milyen információkra is van a 

vezetőnek szüksége. Ezen adatok tényét pontosan meg kell jelölni, olyan jelzők 

segítségével mik jól jellemzik az adott folyamatot. Például, ha egy cég a papíriparban 

tevékenykedik fontos mutató számára a hulladék alakulása, ezért a különféle 

anyagmutatók lesznek számára a meghatározó indikátorok. 

 A vezetői számvitel folyamatosan nyomon követi a költségek és hozamok alakulását 

illetve ezek egymáshoz való viszonyát, vizsgálja az változások okait különböző 

matematikai módszerekkel, melyeket majd részletesen is be fogok mutatni 

dolgozatomban.  

                                                           
2 A Just In Time rendszer (JIT) egy Japánban kifejlesztett módszer, amelynek célja egy minél 

tökéletesebb termelési rendszer megvalósítás. Jelentősen eltér a hagyományos európai és amerikai 

termelésszervezési folyamatoktól, ezáltal gyökeresen megváltoztatva a termelési folyamatok rendszerbe 

szervezésének elveit. (Dr. Grasselli Gábor, 2011:15) 
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A vezetői számvitelben jelentős szerepet tölt be a vállalat által kialakított vezetői 

információs rendszer (VIR)3 működtetése, hiszen a mai digitális világban már minden 

adat a számítógépen valamilyen vállalatirányítási rendszerben tárolódik. A rendszer 

akkor tudja megfelelően betölteni jól a hozzáfőzött elvárásokat, ha az tartalmazza az 

összes olyan adatot, melyeket a számvitel hagyományos módszertana is szolgáltatni tud 

és ezen adatokat használhatóvá is tudja tenni a döntéshozók számára. Az alábbi ábra jól 

szemlélteti a VIR kapcsolatát a vállalati rendszerrel. 

 

2. ábra: A VIR és a vállalati információs rendszer kapcsolata 
 (Forrás: Saját szerkesztés) 

 

A VIR-ek óriási adatfeldolgozási kapacitást igényelnek, ezek karbantartása és folyamatos 

futtatása ezért elengedhetetlen, ugyanakkor fenntartása jelentős költséget is von maga 

után. A VIR-ek fejlesztése széleskörű informatikai tudást igényel és hatalmas befektetést 

jelent a vállalkozások számára. Ezért fontos, hogy a vezetőt jól kiszolgálják, gyors és 

hatékony analizálási lehetőséget biztosítsanak számára.  

Egy jól kiépített VIR létrehozása precíz munkát igényel és megköveteli a vállalat számára 

szükséges információk szigorú elemzését. (Dr. Sziray József, 2007:9-11) 

A vezetői számviteli információk egyik  jelentős területe a költséginformációkkal 

kapcsolatos ezzel az úgy nevezett „költségszámvitel” foglalkozik. Dolgozatom későbbi 

részében majd részletesen bemutatom és elemzem, hogy egy vállalatnak milyen költségei 

lehetnek, különös hangsúlyt fektetve a környezeti költségekre. 

Összefoglalva az eddig megismert vezetői számvitellel kapcsolatos információink 

alapján elmondhatjuk, hogy a vezetők számára ez az elsődleges információforrás, amely 

legtöbbször választ ad a felmerülő problémák megoldására, segít feltárni a probléma 

                                                           
3 A Vezetői Informáiós Rendszer (VIR) egy számítógéppel támogatott rendszer, adatbázis, melyben az 

adott folyamatokra jellemző adatok vannak és a menedzsment ki tudja nyerni belőlük a számára hasznos 

információkat. 

Vállalati 
információs 

rendszer

Működési 
modell

VIR

Vezetői 
felhasználók
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forrását. Elsősorban a számvitel ezen része a költségelszámolással, kalkulációkkal 

kapcsolatos kérdéskörökre fókuszál és ezen adatok kinyerésében nagy szerepet játszik 

egy jól kidolgozott vállalatspecifikus vezetői információs rendszer. 

Érdemes még itt megemlítenem, hogy a vezetői számvitellel kapcsolatban nincsenek 

kőbe vésett szabályok, törvények amelynek meg kell felelni, sőt előfordulnak olyan 

kisebb vállalkozások is melyeknél nincsen is jelen. Dolgozatomban azonban csak 

országokat átívelő nagyvállalatokat elemzem, ezért az alapvető feltételezés, hogy minden 

ilyen cégnél már egy komplex vezetői számviteli rendszer alakult ki. 
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3. KÖRNYEZET ÉS SZÁMVITEL KAPCSOLATA 

A vezetői számvitellel kapcsolatos rövid áttekintés után szeretnék rátérni szakdolgozatom 

fő kutatási témájára a környezeti vezető számvitelre, mely egyaránt foglalkozik a vállalat 

külső környezetével és a vállalat belső érdekeivel. Itt értelmet nyer, hogyan kapcsolódik 

össze a környezeti problémák súlyos kérdése az első fejezetben említett vezetői 

számvitellel. Azonban mielőtt belekezdenék, fontosnak tartom előtte megemlíteni a ma 

már globálisan megjelenő fenntarthatóság problémáját. 

3.1 A Brundtland –jelentés 

A fenntarthatóság kifejezés, mint jelző használata nagyon régire nyúlik vissza, egészen 

az ókori rómaiak idejére, amely akkoriban azt jelentette, hogy egy dolog több ideig tud 

folyamatosan létezni, anélkül, hogy hatása kicsit is csökkenjen. Azonban még sok évet 

kellett várnunk ahhoz, hogy gyakorlati programban is használják, mai jelentésének 

megfelelően, ez egy szász erdész, Hans Carl von Carlowitz nevéhez fűződik több mint 

háromszáz évvel ezelőtt. 

A fenntarthatóság, mint probléma először azonban az 1980-as években kapott nagy 

visszhangot, amikor az akkori norvég miniszterelnök Gro Harlem Brundtland vezetésével 

megalakult a Környezetvédelmi és Fejlődési Világbizottság (röviden: Brundtland-

bizottság), amely az első jelentős olyan nemzetközi szervezet volt, mely kitartóan 

törekedett a gazdaság és a környezet összhangban való együttélésére. Elsődleges céljának 

a jövő jobbá tételét tekintette, mivel a természetes erőforrások gyors iramú apadása 

globális problémát jelentett a Föld fenntarthatósága szempontjából. A bizottság egyik 

alapfilozófiája, amelyre az aktuális programjukat is építették, az volt, hogy a fenntartható 

fejlődés „úgy elégíti ki a jelen igényeit, hogy nem rontja a jövő nemzedékek képességét 

saját igényeik kielégítésére”. (Our Common Future Report4, 1987:54) 

A fenti idézetet a „Közös jövőnk” című jelentésből idéztem, melyet 1987-ben adtak ki 

azzal a céllal, hogy felhívják az emberek figyelmét a Föld energiaforrásainak 

kimerülésére, az ózon réteg vékonyodására és a mérgező gázok kibocsátásának 

környezetszennyező hatásaira. Fő üzenete, hogy amíg a vállalatok és államok a gazdasági 

növekedésre összpontosítottak, addig a földi bioszféra veszélybe került, ezért a fejlődést 

                                                           
4 Közös Jövőnk Jelentés – ENSZ - 1987 
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másféle módon kell elérni. Sok közgazdász és környezetvédő úgy vélte, hogy az egyetlen 

mód a környezetmegmentésére a fenntartható fejlődés eszméjében rejlik. 

A jelentés közzététele után a környezetvédelemmel foglalkozó szakemberek még sokáig 

vitatták azt a tényt, hogy egyes kifejezések, mint a fenntartható, a fenntarthatóság és a 

fenntartható fejlődés pontosan milyen jelentéstartalommal is bírnak, és a jelentés főbb 

alapelveit nem lehet egységes törvénybe foglalni. A fent említett kifejezéseket ugyanis a 

mai szóhasználatban már nem biztos, hogy a bizottság definíciója szerint használjuk. Az 

ezredfordulóra a fenntartható szó a zöld szóval vált rokonértelművé, mely egy homályos 

és mérhetetlen jelző, mely sokféle jelentéstartalommal bírhat. (Robert Engelman, 

2013:19) 

Egy másfajta megközelítés szerint a fenntartható fejlődés nem igényli szükségleteink 

korlátozását, hanem arra bíztatja az embereket, hogy csökkentsék az anyag és energia 

felhasználásukat, illetve minimalizálják a termelőtevékenység szennyező hatásait. 

(Kerekes Sándor,2007:22). 

A fentarthatóság hivatalos és ismert hívószóvá igazán csak 1992-ben vált, mikor az ENSZ 

Riói Környezetvédelmi Világkonferenciáján5 a Brundtland jelentésre hivatkozott, és itt 

hivatalosan elfogadták, hogy a fenntartható fejlődés egy olyan központi jövőkép, 

amelynek meghatározó eleme az emberi élet alapjainak épen tartása. (Bulla Miklós – 

Tamás Pál, 2006:17). 

Fontosnak tartom itt megjegyezni, hogy amilyen sikeres volt az 1992-es Riói konferenia, 

olyan sikertelenül zárult a 20 évvel utána összehívott 2012. évi ENSZ Fenntartható 

Fejlődési Konferencia, az úgynevezett Rio+20. A konferencia célja az elért eredmények 

értékelése, illetve a végrehajtási nehézségek és az új kihívások megvitatása volt, hogy 

kifejezzék a szándékukat a fenntartható fejlődéssel kapcsolatos elkötelezettség 

megerősítésére. Azonban a középpontba a „zöld gazdaság6”-ot állították, mellyel az a 

legfőbb probléma, hogy a fenntartható fejlődés ügyét nem lehet csak a gazdaságra 

levetítve vizsgálni. A zöld gazdaság képviselői úgy vélik, hogy néhány beavatkozás, 

mondjuk például a természeti tőkébe való befektetés szükséges feltétele a 

                                                           
5 Ezen a világkonferencián (Rio de  Janeiro, 1992. június 13) került megkötésre az ügynevezett riói 

egyezmény, vagy is A biológiai sokféleségről szóló egyezmény, mely állást foglal emberi társadalom és a 

természet egymással való kapcsolatának meghatározásában. „Az egyezmény nem csupán az alapelveket 

és a feladatokat határozza meg, de intézkedik a végrehajtás funkcionális, szervezeti és finanszírozási 

kérdéseire vonatkozóan is”. (https://hu.wikipedia.org) 
6 A zöld gazdaság (green economy) a fenntartható fejlődésnek és a szegénység felszámolásának 

érvényesítését tartja szem előtt, és feladata, hogy ezeket biztosítsa a különféle szabályzatokon keresztül.  
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fenntarthatóságnak, de sajnos nem elegendő. Pozitívumként megemlítendő, hogy a 

konferencián sor került a 2015-ös évre előirányozott millenniumi fejlődési célok 

meghatározására, mely a fenntartható fejlődés látványos javulását tűzte ki célul. Így 

2016-os év vége felé járva megállapítható, ha gyors ütemű fejlődés nem is történt, de 

pozitív irányú javulás figyelhető meg a 2000-es évek elejétől napjainkig. Ugyanis az 

utóbbi évtizedben látványosan csökkent a világon szegénységben élők aránya, és 

kimondható, hogy az alapvető emberi szükségletek a világ legnagyobb területein inkább 

kielégülnek. Véleményem szerint jó irányban tartunk a fenntarthatóság megvalósításának 

a szándéka felé, bár addig még sok évnek kell eltelnie és sok akadályt kell még 

leküzdenünk, hogy a végén kijelenthetjük, elértük a célunkat. Itt célként nem a 

fenntarthatóság megvalósítására gondolok, hiszen az egy hevesen vitatott tény, hogy 

valaha megfog-e valósulni, hanem az emberek elkötelezettségét az iránt, hogy ésszerű 

menetrend szerint haladjanak a fenntarthatóság felé. Kiemelném, hogy az emberek 

környezeti tudatossága egyre jobban fokozódik, államok és nagyvállalatok egyaránt 

törekednek arra, hogy csökkentsék az üvegházgáz-kibocsátását, vagy éppen a megújuló 

energiaforrás használatát növeljék. 

Visszakanyarodva fenntartható fejlődés fogalmára elmondható, hogy a leggyakrabban 

használt definíciója a Brundtland –jelentésből származik, mely két kulcsfogalmat is említ: 

- a szükséglet fogalmát, különösképpen a világ alapvető szükségletét, amely 

kielégítésének fontossága elsődlegességét élvez, 

- illetve a korlátozások fogalmát, amelyek a környezetre irányulnak, hogy a jelen és 

jövő szükségleteinek kielégítését meg lehessen valósítani. (http://www.iisd.org/sd/). 

A jelentésben előrevetítették, hogy az egyre növekvő népesség növekvő 

energiaszükséglettel fog járni, amelyet nem biztos, hogy képesek leszünk fenntartani a 

jövőben. Ez a mai napig egy nyitott kérdés, hogy a 2050-re előre jelzett több mint 9 

milliárd ember élelmiszer fogyasztása, hogyan fog alakulni, hiszen a most élő jelenleg 

kb. 7,2 milliárd ember szervezetének átlagosan napi több ezerkilokalória energiára és 

több liter vízre van szüksége. (ENSZ, 2016 Population Division) 

3.2. A fenntartható fejlődés, mint globális probléma 

A Brundtland- jelentésen kívül még számos meghatározás született a fenntarthatósági 

fejlődéssel kapcsolatban, mint ahogy fentebb már utaltam rá, ezek a kifejezések már más 

kontextusban kerültek megfogalmazásban. 

http://www.iisd.org/sd/
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“A fenntartható fejlődés a társadalmi haladás - méltányos életkörülmények, szociális jólét 

- elérése, megtartása érdekében a gazdasági fejlődés biztosítását és a környezeti feltételek 

megőrzését jelenti.” (UNESCO, 2014) Ökológiai szempontból tehát a fenntarthatóság 

alatt azt a folyamatot értjük, mely az alapvető funkciókat (élettársulások, termőképesség) 

fenn tudja tartani a jövő számára. 

Szociológusok szerint a fenntartható fejlődés megvalósulása csak akkor következhet be, 

ha a jelen és a jövő generáció igényei találkoznak, anélkül hogy ezt a jövő generációival 

egyeztetnénk.  

A fenntartható fejlődés összes meghatározása feltételezi azt a tényt, hogy a világ egy 

olyan rendszer, ami összeköti a teret és az időt, egyszóval minden földi életformára 

vonatkozik a fenntarthatóság fogalma. Ha arra gondolunk, hogy a világ egy hatalmas 

közegben működő rendszer, akkor megértjük a légszennyezés problémáját, amely Észak 

Amerikából indulva kihat az ázsiai levegő minőségére, átterjedve a vizekre szennyezi 

Ausztrália víz alatt rejlő gazdag állatvilágát. Ha pedig arra gondolunk, hogy a világ az 

idők felett álló rendszer, akkor rájövünk, hogy azok a döntések, amelyeket nagyszüleink 

hoztak meg, kihatnak a saját életünkre és társadalmunkra egyaránt. 

A fenntartható fejlődés alapvetően a rendszerekben való gondolkodásból ered. Segít 

megérteni azokat a komplex és komoly problémákat, amelyeknek okozói mi magunk 

vagyunk és megoldásokkal lát el. (http://www.iisd.org/sd). 

Ha rendelkezünk pontos mutatókkal arról, hogy ma milyen világban élünk, mennyire 

fenntartható a mostani társadalom, mint mondjuk ami húsz évvel ezelőtt volt, 

elkezdhetünk gyakorlatiasabbá válni, hogyan is kellene viselkednünk, hogy Földünk 

fenntartható legyen. Sajnálatos módon megállapítható az tény, hogy az elmúlt 

évtizedekben az emberiség nem élt fenntarthatóan, és meglehetősen nagy erőfeszítések 

szükségesek ahhoz, hogy a természetes források emberi hasznosítása fenntartható keretek 

között maradjon. Egyértelmű célt kell meghatároznunk, hova kell tartunk egy olyan 

világban amely „sokkal inkább a jelenlegi gazdasági és biztonsági feltételekkel van 

elfoglalva a saját jövője helyett”. (Robert Engelman, 2013:30) Ezért fokozottan fontos, 

hogy a jövő nemzedékének méltányos életkörülményeket, megfelelő életminőséget 

illetve jólétet biztosítsunk, úgy hogy mindeközben a saját nemzedékünk szintjén is 

elérjünk egyfajta társadalmi haladást, amelyen keresztül biztosítjuk a gazdasági fejlődést. 

http://www.iisd.org/sd
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A fenntartható fejlődés megvalósulásához a négy alapvető elem – az épített, az emberi, a 

társadalmi és a természeti tőke egyensúlyára kell törekedni. 

Eddigi értekezésem során többször használtam a jövő nemzedéke vagy idegen szóval 

generációja fogalmát, így jogosan vetődik fel a kérdés, hogy kiket is értünk pontosan e 

fogalom alatt. Az igazság az, hogy nem tudhatjuk biztosan, hogy a jövő nemzedékét kik 

alkotják, mivel nyilvánvalóan a még meg nem született emberekre gondolunk, és az 

alapvető szükségleteik, igényeik is csak feltételezések. Azonban léteznek olyan általános 

elvek, melyek minden emberre érvényesek időtől függetlenül. A jövő generációi tehát 

azok az elképzelt egyének, kikhez ugyan nem fűződik közvetlen kapcsolatunk, de 

mindenképpen fontos, hogy ne okozzunk bennük kárt a jövőben. A népesség változó 

etnikai szerkezetéből adódóan előfordulhat, hogy egy adott területen, - legyen az 

nagyváros vagy vidék – nem az az etnikai csoport fog ott lakni, amely ma ott 

meghatározó. Emiatt nem lehet pontosan előre meghatározni a jövő generáció számára 

azokat társadalompolitikai elvárásokat, amelyek most érvényesek az ott élő kultúrára. 

(Bulla Miklós – Tamás Pál, 2006:26). 

A fenntartható fejlődés tágan értelmezve az életszínvonal javulását hívatott előidézni 

vagy radikális kifejezéssel élve az emberi civilizáció fennmaradását. A Potsdam Intézet 

éghajlat kutató részlege írta az egyik jelentésében, hogy 2100-ra 4 Celsius-fokkal fog 

átlagosan emelkedni mindenhol a hőmérséklet, és nem biztos, hogy az emberiség képes 

lesz egy melegebb világban való megélhetésre. Ennek megakadályozására született meg 

a Párizsi Klíma Egyezmény 2015-ben. A párizsi klíma konferencia volt eddig a világ 

legnagyobb eseménye, ahol a környezetvédelem állt a központban. A konferencia 

keretében meghatározták, hogy a hőemelkedést 2 Celsius fok alatt tartják, és szabályozták 

az üvegházhatású gázok kibocsátását. A tudósok szerint, ahhoz, hogy az 1,5 Celsius 

foknál ne legyen magasabb a felmelegedés 2030 és 2050 között semmilyen 

üvegházhatású gázt nem kellene kibocsájtanunk. (2015 United Nations Climate Change 

Conference). 

Ezek azok a problémák, melyek mellett nem tudunk, és nem is szabad elmennünk, hanem 

együttesen kell fellépnünk, hogy ha megakadályozni nem is, de megfékezni tudjuk. 

Sajnos ezek a kezdeményezések önmagukban nem elegendőek a probléma megoldására, 

fontos, hogy az üzenet minél több emberhez eljusson, és mindenki tenni akarjon érte. 

Ennek a megfékezésére kulcsfontosságú szerepe, hogy manapság a gazdasági szférában 
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már egyre több vállalat azokat az erőforrásokat használja fel, amelyeket a társadalom 

illetve a környezet állít elő, majd újra is tudja termelni. 

Fontos, hogy egy gazdaságnak nem lehet az az elsődleges célja, hogy az egész globális 

környezetet a maga igénye szerint alakítsa, illetve a folyamatosan változó igényeket 

fenntartsa, működtesse. Mivel a környezetet nehezen lehet a társadalom érdekeihez 

igazítani, ezért célszerű az utóbbit az előbbihez, hogy az életminőség a változó 

környezetben hosszú távon is biztosított legyen. A fenntartható társadalomnak a külső 

feltételekhez a belső, társadalmi feltételek helyes megválasztásával kell alkalmazkodnia. 

3.3. A fenntarthatóság, mint közgazdaságtani fogalom 

Nem esett szó még a legfontosabb és egyben minket legjobban foglalkoztató kérdésről, 

mely majd a környezeti számvitel szempontjából fontos témakör lesz szakdolgozatom 

későbbi fejezeteiben, hogyan tudjuk a fenntarthatóságot mértékegységekhez és 

mutatókhoz kapcsolni, más szóval, hogyan mérhető a fenntarthatóság? 

Mint ahogy a legutóbbi fejezetben is elhangzott, hogy fenntarthatóságnak többféle 

megfogalmazása létezik, ez igaz a közgazdaságtani értelmezésre is, mert itt is sok eltérő 

megközelítéssel találkozhatunk. Ma egy olyan gyökeresen változó világban élünk, ahol 

újra kell gondolnunk számos alapvető dolgot, az egyik ilyen közismert dilemma például, 

hogy a fenntarthatósági kérdéseknél a gyenge vagy az erős fenntarthatóság elméleti 

összefüggéseit alkalmazzuk. 

Számos elismert közgazdász foglalkozott a fenntartható növekedés meghatározásával, 

mérésével, így megkülönböztettek gyenge, belátó és erős fenntarthatósági kritériumokat 

(Hicks – Page – Hartwick – Solow szabály7). 

„A gyenge fenntarthatóság a gazdaság rugalmasságát feltételezi, melyben a tőke javak 

egymással helyettesíthetők.” (Batholy – Breuer – Pieczka – Pongrácz – Radics: 2013).  

A gyenge fenntarthatóság elméletét kutatva John Hartwick, a kanadai Queen’s University 

közgazdász professzora egyik írásában rávilágított arra, hogy a nem megújuló természeti 

erőforrások felhasználása révén szerzett profitot újra be kell fektetni az újra termelhető 

azaz a megújuló termelési tényezőkbe (például tőke, emberi erőforrások vagy épületek) 

ahhoz, hogy a nem megújuló energiaforrás gyors ütemben apadó mennyiségét 

                                                           
7 Hicks–Page–Hartwick–Solow szabályról akkor beszélünk, ha az úgynevezett gyenge fenntarthatósági 

kritérium feltételeinek követelményrendszerét fejezük ki.  

http://hu.wikipedia.org/wiki/Termel%C3%A9si_t%C3%A9nyez%C5%91
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gazdaságilag ellensúlyozza. Ez a koncepció abból indul ki, hogy a különböző tőkefajták 

egymást nagymértékben kiválthatják, tehát a gyenge fenntarthatóság teljesül. Abban az 

esetben is teljesül, ha a természeti erőforrások el kezdenek kipusztulni, de ugyanakkor 

legalább ugyanolyan értékben mesterséges tőkeforrások jönnek létre. 

Következésképpen ilyenkor elérhető, hogy a termelés és a fogyasztás összege egészében 

állandó, így az egyensúly hosszútávon fenntartható marad. 

Robert M. Solow8, amerikai Nobel-díjas közgazdász Hartwick feltételezése kapcsán 

kifejtette, hogy akkor tud érvényesülni igazán egy gazdaságban, ha a nemzet tőkéjét 

állandó szinten tudják tartani, miközben a fogyasztás is állandó marad. A gyenge 

fenntarthatóság problémája nem új keletű, hiszen Pearce és Atkinson9 már az 1990-es 

években, a globális fejlődés kezdő szakaszában megfogalmazták a kritériumokat.  

Az alábbi három tőketípust határozták meg: 

- KM - az ember által létrehozott (vagy újratermelhető) tőke pl: utak, gyárak lakóházak, 

- KH -  a humán tőke (felhalmozott tudás és tapasztalat)  

- KN - a természeti tőke, amit igen tágan értelmeznek, és magába foglalja a természeti 

erőforrásokat (ásványok, termőföld. stb.), de az élet fenntartásához nélkülözhetetlen 

egyéb termelési javakat is, mint például a biodiverzitást. (Kerekes Sándor, 2007). 

Amennyiben elfogadjuk a fent leírtakat, a neoklasszikus közgazdaságtan azon 

alapfeltevését, hogy a tőkejavak egymással korlátlanul helyettesíthetők, akkor a gyenge 

fenntarthatóságot a következő képlettel fejezhetjük ki. (Pearce – Atkinson: 1992). 

𝑑𝐾

𝑑𝑡
=

𝑑( K𝑀 + K𝐻 + K𝑁 )

𝑑𝑡
≥ 0 

Közgazdasági meghatározásban a gyenge fenntarthatóság akkor áll fenn, ha a tőke javak 

összértékének azon része, mely a társadalom rendelkezésére áll időben nem csökken. 

Az alábbi képletet (Z= fenntarthatósági érték) Piarce és Atkinson abból kiindulva alkotta 

meg, hogy a tőke a megtakarítások és az értékcsökkenés különbségeként meghatározható, 

és az említett három tőkelem közül a KH (humán tőke) értékcsökkenése egyenlő a nullával 

(azt feltételezve, hogy a felhalmozott tudás és tapasztalat nem „kopik”.) 

                                                           
8 Robert Merton Solow (1924-) amerikai közgazdász, aki a gazdasági növekedés elméletét kutatta és a 

leghíresebb modelljét, róla is nevezték el ez az úgynevezett Solow-Swan neoklasszicista növekedési 

modell) 
9 David Pearce és Giles Atkinson Londoni Egyetem (UCL) professzorai, akik jelentős kutató munkát 

végeztek a környezeti gazdaság területén. 



20 
 

Z =
𝑆

𝑌
−

δ𝑀 ∗ K𝑀

𝑌
−

δ𝑁 ∗ K𝑁

𝑌
 

Ahol  S= Megtakarítások (Savings) 

Y= Bruttó Nemzeti Termék (Yield) 

δM és δN = az ember alkotta és a természeti tőke amortizációs rátái 

A második fenntarthatósági típus - a „belátó fenntarthatóság” a tőkék korlátozott 

helyettesíthetőségét hirdeti.” (Bulla Miklós – Tamás Pál, 2006:18). Számos világbanki 

tanulmány azt a nézetet hirdeti, hogy az anyagi források, - a humán tőke és a társadalmi 

kapcsolati tőke - egymással csak korlátozottan helyettesíthetők. Mivel a fenntarthatóság 

ezen formája is feltételezi a tőkeelemek közötti helyettesítőséget, így az ökológusok 

többsége ezt a tézist sem fogadja el. 

Az utolsó, az „erős fenntarthatóság” teljesülésének feltétele, hogy a természeti tőke értéke 

időben ne csökkenjen, ezáltal a tőkehelyettesítés sem valósulhat meg. Ez a fajta elmélet 

szigorúan korlátozná a mai társadalom hozzáférését a természeti erőforrásokhoz, amely 

későbbiekben társadalmi konfliktusok kialakulásához vezetne, amelyből az erőszakos 

megmozdulások sem zárhatók ki. Annak ellenére, hogy az erős fenntarthatósági elmélet 

korlátok közé szorítaná a társadalmat, ökológiai szempontból még ez sem elég szigorú, 

mert itt is fenn áll annak a lehetősége, hogy tőkén belül átváltozások keletkezhetnek. Az 

ökológiai közgazdászok többsége ugyanis kimondja, hogy a természetben nem szabad 

irreverzibilis (visszafordíthatatlan, például: fajok kipusztulása) változásokat előidézni. 

(Kerekes Sándor,2007:26). 

Piarce és Atkinson szerint az alábbi képlettel írható le az erős fenntarthatóság: (Pearce – 

Atkinson, 1992). 

δ𝑁 ∗ K𝑁

𝑌
≥ 0 

A fentiek tudatában kimondhatjuk, hogy egy gazdaság akkor képes fenntartani magát, ha 

a létrehozott megtakarítások nagyobbak, mint az elértéktelenedés, az értékcsökkenés 

mértéke. A Pierce ás Atkinson képletére támaszkodva kijelenthető, hogy az erőforrás 

összérték (Z), akkor pozitív, vagyis más szóval fenntartható, ha a természeti tőke 

értékcsökkenése kisebb, mint az újratermelhető mesterséges tőke értékcsökkenése, vagy 

az adott évben létrehozott erőforráskészlet nagysága jelentősen meghaladja a vizsgált két 

erőforrás amortizációjának összértékét.  
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Alapvetően a természeti és a mesterséges tőke egymáshoz való viszonya határozza meg 

a fenntarthatósági kritériumok közötti különbséget, hogy mikor beszélünk erős vagy 

gyenge fenntarthatóságról.  

Összességében elmondható, hogy a fenntarthatóság egy olyan gazdasági fejlődés, amely 

a GDP-ben kifejezett átlagos egy lakosra jutó „jólétet” nem csökkenti. A fent említett 

három fenntarthatósági modell elfogadja a fenntarthatósági szektorokat, amely az ezzel 

kapcsolatban felmerülő problémák kategorizálására is lehetőséget ad. Az ENSZ ezen 

elvek alapján igyekszik olyan irányelveket meghatározni, amelyek a gazdasági-szociális 

fejlődést és a környezetvédelmet együttesen segítik elő. A fenntarthatóság, mint fogalom 

a gazdaság, a környezet és a társadalom egyensúlyát is jelenti. 

Jelentős és egyre nagyobb mennyiségű szakirodalom áll rendelkezésünkre a világ 

fenntarthatóságával kapcsolatban, ennek következményeképpen sokféle értelmezésben és 

kontextusban világítják meg és ezért még nem született egy egységesen megfogalmazott 

és elfogadott értelmezése a fenntarthatóságnak. A fentarthatóság problémája több 

tudományágon is keresztülível, legyen szó környezettanról, földrajzról, 

közgazdaságtanról, szociológiáról vagy akár politikáról. Az, hogy melyik értelmezést 

tekintjük meghatározónak, az leginkább attól függ, hogy kit melyik ágazat mozgat. Én 

személy szerint a Brundtland-jelentésben meghatározott fogalmat tekintem elsődleges 

definíciónak, mert a vállalatok többsége is ezzel az értelmezéssel határozta meg a 

fenntarthatóságot programjában. Dolgozatom további részében erre a megfogalmazásra 

kell gondolni, ha említem a fenntarthatóságot, továbbá értekezésem kiindulópontját is ez 

a meghatározás jelenti. 

3.4. A fenntartható gazdaság: a társadalom, természet és gazdaság egysége 

Az 1970-es évektől egészen az 1990-es évek elejéig a fenntartható fejlődés 

megvalósítását a gazdasági növekedésben látták a vállalatok, államok, ezért ebben az 

időszakban ugrásszerűen megnőtt a fejlett országokban az egy főre jutó GDP. Szeretnék 

itt egy kicsit vitatkozni a GDP, mint az elsődleges jólléti mutató. Sokan vitatják ugyanis 

azt a tényt, hogy a GDP növekedése a jóllétet fejezi ki egy adott gazdaságban. A GDP 

kihagy ugyanis számos olyan tényezőt, mely igenis hozzájárul a jólléthez, de nem termel 

jövedelmet, ilyen például a szülők gyermekgondozási munkája, vagy éppenséggel az 

ingyen fellelhető természeti erőforrások (levegő, víz). Továbbá a GDP nem tesz 

különbséget a kívánatos és a nem kívánatos, azaz a jóllétet csökkentő tevékenységek 
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között. Ilyen lehet például egy olyan környezetszennyező eszköz gyártása, melynek 

előállítása ugyan növeli a GDP-t, de ugyanakkor nem foglalkozik a külső hatásként 

jelentkező környezeti problémákkal. Ilyen szempontból tehát a GPI10 sokkal jobban 

mutatja a fenntartható gazdasági jóllétet, ugyanis szétválasztja a pozitív és negatív hatású 

tevékenységeket, és hozzáadja a „természeti, emberi és társadalmi tőke nem piaci 

javainak és szolgáltatásainak becsült értékét, és beszámítja a jövedelemeloszlás hatásait.” 

(Robert Costanza, Gar Alperovitz, Herman Daly, 2013:149). 

Azonban az 1990-es évek elején nyilvánvalóvá vált, ha a gazdasági növekedés elér egy 

bizonyos szintet, akkor a növekedés és a környezetszennyezés elválik egymástól, emiatt 

a környezeti problémák vészjósló fenyegetést jelentenek a növekedés folytatására nézve. 

Ahhoz, hogy a gazdaság zavartalanul tudjon terjeszkedni mindenképpen gyors 

cselekvésre volt szükség, és ennek a kényszernek a hatására jelent meg 1992-ben a 

Világbank által kiadott jelentés a World Development Report. A jelentésben felismerik a 

környezeti problémák valódi veszélyét, sőt kimondják, hogy némely környezeti probléma 

a gazdaság növekedésével vált súlyosabbá. (World Development Report 1992) 

„Néhány negatív irányban elmozduló környezeti hatás a gazdasági fejlődés hiányával 

hozható kapcsolatban; rossz egészségügy és a tiszta víz hiánya; a légszennyezés; a föld 

bomlása a fejlődő országokban, ahol a szegénység a probléma fő eredete.” (Paul Ekins, 

2000:48). 

A jelentés fő üzenete, hogy a környezetvédelmet és a gazdasági fejlődést együttesen, 

integráltan kell kezelni, nem szabad, hogy az egyik a másik rovására menjen. Annak 

következményeképpen romlott a termelékenység, az egészségügy, az emberek egészsége, 

hogy a természet értékét túl sok éven keresztül alábecsülték, nem foglalkoztak a 

környezet megóvásával. A jelentés mindezt elismeri, és megkérdőjelezi, hogy a gyors 

növekedés egyáltalán fenntartható-e.  

Ennek tudatában újra kellett gondolni, hogy tulajdonképpen mi is a gazdaság és, hogy 

mire való. Meg kellett érteni, hogy alapvetően a gazdaság célja, hogy fenntartható módon 

javítsa az életminőséget a saját eszközeivel, és hogy ennek mi egyének hogyan lehetünk 

a részesei. Felismerésre került, hogy az anyagi erőforrások túlzott mértékű fogyasztása 

rontja az életminőséget, és, hogy melyek, azok a tényezők, melyek ténylegesen 

hozzájárulnak a fenntartható jólléthez, és hogy a természeti tőkének milyen fontos 

                                                           
10 Genuine Progress Indicator - magyarul gazdasági jólléti indexnek is nevezik. 
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szerepe van ebben. Egy olyan új gazdasági modellt kellett kialakítani a társadalomnak, 

mely figyelembe veszi a teljes világra vonatkozó összefüggésrendszert és szemléletet. (T. 

Kasser, 2002). Ennek köszönhetően többféle modell és új stratégia is kidolgozásra került, 

a környezettel összhangban lévő fenntartható fejlődéssel kapcsolatosan. Ezek közül az 

EU Fenntartható Fejlődési Stratégiáját szeretném röviden megemlíteni, ugyanis az EU-

ban élő emberek szempontjából ez egy fontos iránymutató. 

Az EU Fenntartható Fejlődési Stratégiáját 2001 júniusában a Göteborgi Csúcson fogadták 

el, amely tulajdonképpen a Lisszaboni Stratégia (2000)11 kiegészítése a környezetvédelmi 

dimenzióval. A Stratégia összefoglalva „pozitív hosszú távú jövőképet kínál az EU-nak 

egy sikeresebb és igazságosabb társadalomról, egyúttal egy tisztább, biztonságosabb és 

egészségesebb környezet ígéretével; egy társadalomról, amely jobb életminőséget biztosít 

számunkra, gyermekeinknek és unokáinknak. Ahhoz, hogy ezt a gyakorlatban is 

megvalósíthassuk, a gazdasági növekedésnek elő kell segítenie a társadalmi haladást és 

tiszteletben kell tartania a környezetet, a szociálpolitikának alá kell támasztania a 

gazdaság teljesítményét, a környezetpolitikának pedig költséghatékonynak kell lennie.” 

(Bulla Miklós – Tamás Pál, 2006:112 - Göteborg European Council 15 and 16 June 2001). 

Jelenleg az új gazdasági modellek célja egyértelműen a fenntartható emberi jóllét, és 

olyan mutatót alkalmaznak, mely el is ismeri azt a célt (pl GPI), ennek köszönhetően 

napjainkban a környezettudatos tevékenységek száma folyamatosan nő, és a vállalatok 

több hangsúlyt fektetnek a környezeti hatásokra, mint előtte, felismerve, hogy 

hosszabbtávon, az ő javukat szolgálja a környezetbarát technológiákba fektetett mostani 

beruházás.  

Az új gazdasági modellek célja, hogy az úgy nevezett „környezeti plafont”12 kombinálja 

az alapszükségletekkel. Így elérhető egyfajta fenntarthatóság, mely mind a természet és 

a társadalom számára is kívánatos. Az alábbi ábra mutatja az emberiség számára 

biztonságos zónát, mely azért „biztonságos, mert benne maradva elkerülhetőek a radikális 

környezeti változások és működő, mivel benne elérhető a társadalmi és egyéni jólét 

elvárható foka” (Rawsworth, 2012). 

                                                           
11 A Lisszaboni Stratégia 2000-ben indult a globalizáció és az idősödő társadalom jelentette akadályokra 

adandó válaszként. Fő kitűzése az volt, hogy az Európai Uniót a „világ legversenyképesebb és 

legdinamikusabb tudás alapú gazdaságává kell tenni 2010-re, mely fenntartható gazdasági növekedésre 

képes, több és jobb munkahelyet, szorosabb társadalmi összetartást, valamint a környezet tiszteletben 

tartását biztosítja”.(European Comission, 2000). 
12 Környezeti plafonként szokták emlegetni azt a határt, ami alatt az emberiség, még élhető körülmények 

között tud élni. 
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3. ábra Az emberiség számára biztonságos zóna 
forrás: Élő bolygó jelentés 2014 (http://wwf.hu/media/file/LPR_Magyar_2014_02.pdf) 

A GPI-n kívül még egy fenntarthatóság mérésére alkalmas mutatót szeretnék 

megemlíteni, az úgynevezett a DJSGI mutatót (Dow Jones Sustainability Group Index), 

mely a fenntarthatósági kritériumok alapján élenjáró termelő és szolgáltató vállalkozások 

gazdasági teljesítményeinek alakulását mutatja. (Dr. Balogh Károly,2002:14). 

A mutató felismeri a gazdaság, környezet és társadalom integrációjának fontosságát az 

üzleti stratégiában és külön hangsúlyt fektet az innovációra, a társadalommal való 

együttműködésre. A fenntarthatósági kritériumok, olyan általános elveket fogalmaznak 

meg, melyek az összes üzletágra érvényesek, ugyanakkor vitathatók, mert legtöbb 

esetben a vezető szerepet betöltő vállalatok teljesítményét vetik egybe a tőzsdei cégek 

átlagával. A kritériumok mind az üzleti stratégiához, politikához és vezetéshez köthetőek. 

A DJSGI mutató, amely összesen körülbelül 200 vállalatot foglal magába, évente 

felülvizsgálatra kerül, hogy a fenntarthatósági kritériumok fennállnak-e. 

Végeredményben elmondhatjuk, hogy a fenntartható gazdálkodás kulcsa abban rejlik, 

hogy integrált módon - azaz a szakterületek, az érdekcsoportok és a nemzetékek 

integrációja – hozzák meg az intézkedéseket. melyeknek az alábbi 6 fő alapelvet kell 

magukba foglalniuk, ezek az alapelvek a lisszaboni konferencia során kerültek 

meghatározásra: 

1. Felelősség: felelősséggel kell felhasználni azon ökológiai forrásokat, melyek 

korlátozottan állnak rendelkezésünkre, még hozzá olyan módon, hogy a 

gazdasági hatékonyság és a társadalmi méltányoság biztosítva legyen. 
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2. A szintek illesztése: a természeti és a társadalmi javak ritkán kerülnek 

egyetlen szintre, ezért biztosítani kell az információáramlást az intézmények 

között, így elérhető, hogy a szintek együttműködjenek, ezáltal gyors és 

hatékony döntés szülessen. 

3. Elővigyázatosság: a természeti erőforrás visszafordíthatatlan káros hatásait 

figyelembevéve kell az elővigyázatosságot beépíteni a döntésekbe. 

4. Alkalmazkodó irányítás: a bizonytalanság elkerülése végett szükséges, hogy 

folyamatosan integrálják a megfelelő ökológiai, társadalmi és gazdasági 

információkat az alkalmazkodó irányítás céljából. A mai világ folyamatosan 

változó körülményeihez az alkalmazkodás nem egyszerű feladat, de 

mindenképpen szükséges, ahhoz, hogy a fenntartható gazdaságot biztosítsák. 

5. Teljes költség eloszlás: a természeti és társadalmi tőke felhasználására 

vonatkozó döntéseknél fel kell ismerni a vele járó külső és belső költségeket 

és hasznokat mind ökológiai és társadalmi szinten. 

6. Részvétel: a természeti és társadalmi vonatkozásokban a döntés hozataloknál 

különösen fontos, hogy minden érdekelt be legyen vonva, így elérhető, hogy 

elfogadható szabályok alakulnak ki, melyek megfelelően jelölik ki a 

felelősségi köröket. (Robert Costanza, 2013:150-151) 

Ezen alapelvek nem csak ez egész világgazdasági vezetőinek kell szem előtt tartania, 

hanem a vállalati vezetők számára is fontos útmutató, mielőtt döntéseket hoz. Mint ahogy 

az első fejezetben említettem a vezetői számvitel feladata, hogy ezen alapelvek mentén 

információt szolgáltasson. 

Ha már az alapelveknél tartunk, fontosnak tartom ismertetni, még egy alapvető 

koncepciót, a fenntarthatósági háromszöget vagy másnéven mátrix-ot, mely magába 

foglalja a fenntarthatóság három legfontosabb alapelveit (hasznosság, hatékonyság és 

teljesítmény) és ezekből felépíti a szélesebben értelmezett fogalmait, mint a Környezet, 

Társadalom és a Gazdaság. A gazdaság jellemzi a hasznosságot, a környezet képviseli, 

hogy hogyan bánjunk a korlátozott erőforrássokkal hatékonyan, a társadalom 

fennmaradási lehetősége pedig a kiugró teljesítményben rejlik. 
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4. ábra A fenntarthatósági háromszög 
Forrás: http://www.triplepundit.com/2011/02/universal-principles-sustainable-development 

A fenntarthatósági mátrix egy olyan zöld stratégián alapuló modell, amely a fenntartható 

vállalatok „Best Practice” használatában is már megtalálható. A SLDI (Sustainable Land 

Development Initiative) által kifejlesztett mátrix, ma már széles körben használt modell, 

amelyet vállalatok ezrei építenek be programjukba.  

3.5. Fenntartható fejlődés Magyarországon 

Eddig még nem említettem, hogy kis hazánkban, miként foglalkoznak a fenntartható 

fejlődés problémájának megoldásával. Elsősorban dolgozatom globális folyamatokra 

koncentrál, ezért csak röviden említem meg, hogy Magyarországon milyen lépések 

történtek meg a fenntarthatóság felé. Hazánkban 2008. október 10-én megalakult a 

Nemzeti Fenntartható Fejlődési Tanács (NFFT), amely az Országgyűlésen belüli 

szervezet, és mint ilyen egyedülálló Európában.  

„Az NFFT érték- és érdekegyeztető, tanácskozó testület – a parlamenti pártok, a kormány, 

a tudomány, a gazdasági élet, az egyházak és a civil szervezetek képviselőinek fóruma. 

A Tanács feladata kettős: tájékoztatnia kell az országgyűlési képviselőket a Parlament elé 

kerülő előterjesztések (szakpolitikai stratégiák, programok, illetve törvényjavaslatok) 

fenntarthatósági kockázatairól, hatásairól, továbbá részt kell vállalnia a közvélemény 

informálásában, a fenntartható fejlődési nemzeti stratégiánk kialakításában.” (A 

Fenntartható Fejlődési Tanács hivatalos honlapja). 

2013 márciusában kidolgozásra került a 2013-2014-es Nemzeti Fenntartható Fejlődési 

Keretstratégia, melynek legfontosabb célja az volt, hogy hozzájáruljon, ahhoz, hogy a 

fenntarthatóság fogalmáról kialakuljon egy egységes nemzeti egyetértés illetve, hogy 

támogassa a fenntarthatóság felé vezető helyes út kijelölését. További célként került 

meghatározásra, hogy szolgáljon hosszú távú koncepcióként egy központilag kialakított 

döntéselőkészítő döntéshozó rendszerben. A keretstratégia feladataként egy olyan 

http://www.triplepundit.com/2011/02/universal-principles-sustainable-development
http://www.nfft.hu/
http://cdn7.triplepundit.com/wp-content/uploads/2011/01/Sustainable-Development-Matrix1.jpg
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politikai cél-eszköz rendszer került meghatározásra, melynek segítségével a jelenlegi 

nemzeti erőforrás állapotot, mind mennyiségben és minőségben, olyan szinten tudja 

tartani, amely stabilan, lehetőleg hosszú távon fenntartsa a magyar gazdaságot, úgy hogy 

versenyben maradjon a nemzetközi piacon, a jövő generációi számára segítse megőrizni 

természeti és kulturális örökséget, illetve hogy biztosítsa a megújuló erőforrások 

megfelelő fejlesztését. Összeségében a keretstratégia a négy nemzeti erőforrásra – 

emberi, társadalmi, környezeti és gazdasági – vonatkozóan 34 stratégiai célt és 77 

végrehajtandó eszközcélt határozott meg. (NFFT, Előrehaladási jelentés 2015:7) 

A 2015-ben kiadott előre haladási jelentésben értékelésre került a stratégia meghatározása 

óta eltelt 2 év, hogy milyen változások mentek végbe ez idő alatt, bár komolyabb 

összefüggések feltárására több évre van szükség. Azonban a jelenleg rendelkezésünkre 

álló adatok alapján felmérhető, hogy 2015-ben milyen fenntarthatósági helyzetkép alakult 

ki Magyarországon a keretstratégia értékrendje alapján.  

Összeségében sajnos kimondhatjuk, hogy egyetlen nemzeti erőforrásunk sincs jó vagy 

átlagosnál jobb állapotban (ez alól egyedül az időskori eltartottsági ráta kivétel, melynek 

értéke jelenleg jobb az EU átlagnál). Pozitívumként említendő, hogy a 2013-2014-es 

időszak alatt az emberi, a társadalmi és a gazdasági erőforrások területén helyes irányú 

elmozdulások kerültek túlsúlyba. Azonban a természeti erőforrások területén a negatív 

irányú elmozdulások a jellemzőek. Magyarországon sajnos nem olyan jó a helyzet, mint 

például a nyugati régióban, de az egyes részterületeken megmutatkozó integrált 

intézkedések rámutatnak arra, hogy a még viszonylag rossz fenntarthatósági helyzetekből 

is megtalálhatjuk kiutat, ehhez viszont az kell, hogy több innovatív megoldásokat 

találjunk és a cél érdekben elkötelezett és kitartó munkával a rossz állapotban lévő 

erőforrásokat feljavítsuk. 

Magyarországon tehát a természeti erőforrások vannak leginkább a veszélyzónában, így 

szeretnék említést tenni róluk. Hazánkban a két legfontosabb természeti erőforrás a talaj 

és a vízkészletek. Sajnálatos módon mindkét erőforrás tekintetében negatív tendencia 

figyelhető meg, az erőforráskészlet gyors irányú apadása, melyeket a keretstratégia 

elfogadása óta eltelt két évben nem sikerült még megfékezni. A rongálódás oka 

visszavezethető a rossz szerkezetű területhasználatra, ugyanis az építkezés terjedésével 

megnőttek az ökológiailag használhatatlan területek is. Ráadásul erős negatív kapcsolat 

figyelhető meg a lakosság csökkenése és a területi beépítettség növekedése között, mely 

hozzájárul a zöld területek beszűküléséhez, melynek eredményeképpen a biodiverzitás is 
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csökken. Magyarországon a környezetvédelmi intézményrendszer azonban annyira 

széttagolt és szerteágazó – pl. több minisztérium is intéz környezeti ügyeket -, hogy 

működése egyáltalán nem hatékony, és ez jelenti a legnagyobb akadályát annak, hogy a 

természeti erőforrásokat érintő problémákon javítani tudjunk.  

A jelentés még említést tesz a 2008-as világválságról melynek következtében az egész 

világ mély recesszióba került, de szerencsére a magyar gazdaság kifelé mozog belőle. „A 

GDP növekszik, a foglalkoztatottság bővül, a beruházási hajlandóság erősödött, a 

megtakarítások nőnek, miközben az államháztartási hiány tartósan 3% alatt alakul és a 

GDP arányos államadósság ugyan lassan, de csökken” - áll a jelentésben. (NFFT, 

Előrehaladási jelentés 2015:19) 

Ha a mostani helyzetünket jobban megérthetnénk és elemeznénk, talán könnyebb lenne 

elkerülni az ökológiai összeomlást. A mi világunk azonban annyira összetett és 

átláthatatlan, hogy csak a nagyon jól tájékozottak tudják megérteni és felmérni a 

helyzetünket. Azért hogy elkerüljük a természeti katasztrófát, mindannyiunknak fontos, 

hogy gondoljunk a környezetünkre életünk minden területén. 

3.6. Környezeti vezetői- számvitel kialakulása, fogalma 

Ahhoz, hogy megértsük a környezeti vezetői számvitel bonyolult mechanizmusát, előbb 

meg kell ismerkednünk kifejlődésének rövid történetével. A számvitel, mint tudományág, 

már egész régóta létezett, történészek még az ókori agyagtáblákon13 is találtak 

könyvelésre utaló jeleket. Azonban a mai számvitelhez hasonlító szemlélet csak 

évezredekkel később a XVI. században kezdett kialakulni, majd fokozatosan fejlődött 

egészen napjainkig. Sőt igazából ez a fejlődés meg sem állt, még mai napig történnek 

jelentős változások mind a szabályozásokban, mind a módszerekben.  

A környezeti vezetői számvitellel kapcsolatosan azonban csak jóval később kezdett el 

foglalkozni a világ, mikor olyan hatalmas katasztrófák következtek be, mint például a 

bhopáli katasztrófa14 (1984) és az Exxon Valdez olajkiömlés15 (1989). Ezek az 

események rádöbbentették a világot, hogy rendkívül fontos az élőhelyünk megvédése, 

                                                           
13 Ie.3500 Mezopotámia területén találtak agyagtáblákat, melyeken ékírással számolásokat végeztek 

főként a gabona és a sör mennyiségéről. 
14 1984.12.03-án az Union Carbide üzemében robbanás történt, melynek hatására körülbelül 42 tonna 

mérgező gáz került a levegőbe. Az elszabaduló gáz több, mint 10.000 halálos áldozatot követelt, sokuk 

maradandó károsodást szenvedett. (http://ritkanlathatotortenelem.blog.hu) 
15 Az Exxon Valdez egy olajszállító tankhajó neve volt, mely 1989.03.24-én Alaszkánál elsüllyedt, és ez 

által majdnem 50 millió liter nyersolaj került a tengerbe. 
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megóvása, és ettől kezdve a globális környezeti problémák (pl. globális felmelegedés, 

nem megújuló energiaforrások kiaknázása, stb.) prioritást élveztek a minden fajta 

döntéshozatalokban. A vállalatokat ez nagy kihívás elé állította, hogy a jól bevett 

gyakorlatukat gyökeresen megváltoztassák és egy olyan új szemléletet hozzanak létre, 

melynek részese a külső környezet is. A változás első számú kezdeményezője az Egyesült 

Nemzetek Szervezete (ENSZ) volt, mely számtalan konferenciát tartott ezzel 

kapcsolatban, melyről korábban már szót is ejtettem, és felhívta a cégek figyelmét új 

programjaira, melyben azonnali cselekvésre ösztönzi őket a jövő megóvása érdekében. A 

vállalatok felismerték működésük negatív hatásait a környezetükre, ezért a vezetők már 

nem hagyhatták figyelmen kívül a környezeti tényezőket döntéseiknél. A sikeres 

vállalatirányítás részévé vált tehát a környezeti hatás elemzése, a környezettel kapcsolatos 

költségek felismerése.  

Számviteli szempontból a változás kezdetben abban nyilvánult meg, hogy a környezettel 

kapcsolatos információk elszámolására külön számlaszámokat kezdtek el alkalmazni, 

hogy jól elkülöníthetők legyenek. Elsőként a környezeti számlák természetéről és 

tartalmairól Rob Grey a St. Andrews Egyetem professzorra írt tanulmányt a Számvitel a 

környezetért16 című könyvében, melyben azt is kifejtette, hogy a környezeti problémák, 

hogyan kapcsolódnak a számvitelhez, és hogy milyen nehézségekkel kell a vállalatoknak 

szembenézniük a fejlődésük érdekében. Az is felismerésre került, hogy a környezeti 

tényezőket nem elég csak elemezni, hanem kezelni is kell őket, ez egy újabb kihívást 

hozott a vezetői számviteli rendszerbe, mely egyre jobban sürgette a környezeti 

számvitel, mint különálló terület megalakulását. 

A környezeti számvitel kialakulásában fontos szerepet játszott még az Egyesült 

Államokban működő 3P (Pollution Prevention Pays azaz magyarul a Szennyezés 

Megelőzése Kifizetődő) projekt. A program azon az elven alapul, hogy a szennyezés 

megelőzése környezetileg jóval hatékonyabb és gazdaságosabb, mint a hagyományos 

szennyezést ellenőrző berendezések. Az ilyen típusú berendezések használata ugyanis 

sok energiát fogyaszt, és rengeteg pénzbe kerül a fenntartásuk, ráadásul csak ideiglenesen 

szüntetik meg a problémát, nem véglegesen. A 3P célja az volt, hogy megtalálja és 

eltávolítsa a szennyezést a környezetbarát termékek gyártásával, anyagok újra 

felhasználásával és a folyamatok átdolgozásával. A 3P program a mai napig világszerte 

                                                           
16 Accounting for the Environment, 1993, Sage publication 
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sikeresen működik, vállalatok ezrei építik be folyamataikba és vállalati kultúrájukba. 

(Sustainability in depth: The Pollution Prevention Pays (3P) program). 

Összességében kimondható, hogy a vállalatok környezeti felelőssége szülte a környezeti 

számvitel területének kialakulását az 1980-as évek végén, és ennek révén átalakult a 

számviteli rendszer is, a vezetői számvitel kibővült még egy területtel. A környezeti 

számvitel fő kiindulási pontja a környezeti felelősség hangsúlyozása volt, amely nemcsak 

a vállalati, hanem a társadalmi felelősséget is hirdeti. A vállalatoknak kötelességük a 

vevőik számára a környezettel való kapcsolatukról tájékoztatást nyújtani, hiszen a 

részvényeseknek érdeke, hogy az adott cégről sok információt begyűjtsenek. Többek 

között a részvénypiac miatt is rendkívül fontos a vállalat környezeti felfogása és 

stratégiája, mert ha nem figyelnek oda környezetük védelmére, részvényeik értéke 

jelentősen süllyedhet, a vevők nem vennék meg termékeiket. 

Ahogy láthatjuk, a környezeti számvitel széles körben mozog, több dologra is kiterjed, 

ezért leginkább egy olyan gyűjtőfogalomként tekintünk rá, amely a pénzügyi és a vezetői 

számvitelen kívül kiterjed a nemzetgazdasági folyamatokra is. 

1995-ben létrejött a „zöld számvitel” fogalma, amely magába foglalt egy integrált európai 

gazdasági és környezeti indikátor rendszer kidolgozását. A zöld számvitel nem 

összekeverendő a már korábban emlegetett zöld gazdaság fogalmával. Lényeges 

különbség a kettő között, hogy a zöld gazdaság a fenntarthatóság érvényesülését tartja 

szem előtt, míg a zöld számvitel elsődleges célja a környezeti költségek azonosítása és 

besorolása. Azonban mindkettőről elmondható, hogy a fenntarthatóságra törekszik, csak 

más eszközökön keresztül. 

A környezeti vezetői számvitel a vezetői számvitel egy olyan területére támaszkodik, 

amely csak az utóbbi három évtizedben fejlődött ki igazán. A vállalati költségek 

csökkentése sokszor az anyagtakarékosságon vagy az energiatakarékosságon keresztül 

történik meg. A környezetvédelem a termelő tevékenységet végző vállalatok számára a 

termelés folyamán hozzáadott értéket is tud teremteni. Rendkívül fontos, hogy a 

vállalatok a környezeti beruházások kapcsán a környezetvédelmi szempontokat is szem 

előtt tartsanak, és ahol lehet, azt pénzértékben fejezzék ki. (Dr. Csutora Mária: 2001:7). 

„A környezeti számvitel a számvitel olyan alágaként definiálható, amely azokat a 

tevékenységeket, módszereket és rendszereket foglalja magában, amelyek egy 

meghatározott gazdasági rendszer környezetvédelmi problémáit vagy a környezetvédelmi 
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tevékenység gazdasági hatásait tartják nyilván, elemzik és jelentésbe foglalják.” (Stefan 

Schaltegger, 1997). Ez a meghatározás szerintem jól körülírja, hogy mi is a környezeti 

számvitel lényege, bár a megfogalmazás nem csak egységesen a vállalatokra fókuszál, 

hanem nemzetgazdasági szintre is kihat. 

A környezeti számvitel feladatkörébe tartozik többek között a környezetvédelem 

pénzügyi hatásainak kiszámolása és elemzése, megtérülési mutatók értelmezése, 

környezeti tényezők a külvilágra gyakorolt hatásának elemzése. A hatáskörébe tartozik 

még a környezeti kiadások azonosítása, a környezettel kapcsolatos költségek elemzése, 

illetve a környezetet érintő ügyek pénzügyi oldalának részletes bemutatása és kimutatása, 

amely elősegíti a vezetők számára a könnyebb döntéshozatalokat. Továbbá fontos 

feladata a környezeti kockázatokat okozó területek azonosítása, elemzése. A környezeti 

vezetői számvitel, csak úgy, mint a hagyományos vezetői számvitel, segíti a vállalati 

vezetőket döntéseik meghozásában és közvetetten hozzájárul a szervezetek céljainak 

eléréséhez, vállalatok gazdasági növekedéséhez, a fenntarthatóság megőrzéséhez. 

Bennett és James17 szerint a környezeti vezetői számvitel foglalkozik azon adatok 

összegyűjtésével, melyek a környezettel kapcsolatosak, melyeket később beépítenek a 

folyamatokba, majd átalakítják őket használható információkká a vezetők számára. A 

vezetői számvitel módszerei közé tartozik a teljesítmény mérése, a működési 

költségvetés, költségkalkulációk, a beárazás, és ezeket a módszereket mind alkalmazzák 

az információk átalakításához. 

„A környezeti számvitel indokoltságát az adja, hogy sok esetben a hulladékokkal való 

optimális gazdálkodás költségeket csökkent, a környezeti költségek sokszor a teljes 

költségen belül rejtve maradnak, illetve az egyre inkább előtérbe kerülő 

környezetirányítási rendszerek bevezetését is támogatja.” (Ván Hajnalka, 2012). 

Összefoglalva kijelenthetjük, hogy a környezeti vezetői számvitel a hagyományos vezetői 

számvitelből fejlődött ki annak egy különálló területeként, melynek a fókuszpontjában a 

környezeti költségek és az egyéb környezettel kapcsolatos tényezők állnak. Segítségével 

a vezetők könnyebben tudnak döntéseket meghozni, mert olyan információt 

szolgáltatnak, mely elemzi és számszerűsíti a vállalati működés környezeti hatásait. 

(Savage, 2003). 

                                                           
17 Martin Bennett és Peter James: The Green Bottom Line: Environmental Accounting for Management, 

1998 című könyvében tesz említést többek között a költségek azonosításnak nehézségeiről.  
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3.7 A környezeti számvitellel kapcsolatos szabályozások 

A legfőbb probléma azonban a környezeti számvitellel kapcsolatban az, hogy mivel még 

nagyon új területről beszélünk, nincsen megfelelően szabályozva, hogy mit is értünk 

pontosan környezeti költségek alatt. A vállalat érdekeitől függően számtalan költséget ide 

tudunk sorolni, mint például a hulladék költséget, környezetben okozott kár 

kártérítésének költségét vagy esetleg a vállalaton működésén kívül keletkezett 

költségeket18. Ezen költségek követése nem történik szisztematikusan, különböző 

vállalatok különböző módon bánnak velük, sok vállalatnál általában ezek a költségek az 

általános költségek között vannak számon tartva. Dolgozatom egy későbbi fejezetében 

majd részletesebben is lesz szó ezekről a költségekről. 

Az egyik alapvető különbség a vezetői és a pénzügyi számvitel között a szabályozottság, 

ugyanis a vezetői számvitel önmagában egy jóval kevésbé szabályozott terület, mint a 

pénzügyi számvitel. Ez a tény a környezeti számvitel szabályozására fokozottan 

érvényesül, mivel, mint ahogy már korábban említettem a környezeti számvitel rendkívül 

fiatal terület, ezért még a pénzügyi számvitel jól kidolgozott szabályrendszere is csak 

egyes kiemelt tételek esetében foglalkozik vele. Sok esetben a vállalatok csupán önkéntes 

alapon készíthetnek a környezeti hatásokat bemutató jelentéseket, valamint értékelhetik 

környezeti teljesítményüket (Nagy Gábor 2012). 

A környezeti költségek elszámolásával kapcsolatos törvényi szabályozásokat először 

Dániában vezették be 1996-ban19. Ennek köszönhetően megközelítőleg 3,000-4,000 dán 

nagyvállalatnak kellett nyilvánosságra hoznia az úgynevezett „zöld jelentést”, hogy a 

bizonyítsák, a környezettel kapcsolatos beruházások, költségek megfelelően kerültek 

elszámolásra. Ennek hatására más Európai országok is elkezdtek bevezetni hasonló 

jelentéseket a vállalatok számára. A zöld jelentéssel szemben az alábbi elvárásokat 

támasztották: 

1. Évente kell lejelenteni a vállalat éves pénzügyi beszámolójával együtt. 

2. Nem kell könyvvizsgálóval átnézetni, de a vezetőnek az aláírása legyen ott a 

jelentésen. 

                                                           
18 Ezek az úgynevezett external költségek vagy externáliák, melyek akkor keletkeznek, mikor egy olyan 

áru vagy szolgáltatást ad el a vállalat, mely hatással van egy harmadik félre is, anélkül, hogy ő kérte 

volna. Pl. az autó használatért nem csak a használója fizet, hanem ez kihat az ott élő emberekre is, akár a 

levegőbe kerülő széndioxid vagy a motor hangos zaja által.  
19 Compulsory green reporting in Denmark (Kötelező zöld jelentés Dániában) a dán környezetvédelmi 

törvénynek 35A paragrafusa. 
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3. A bizalmasként kezelt információk elhagyhatók a riportból. 

4. A jelentés tartalma a valódiság alapelvével összhangban kell, hogy 

elkészüljön, tehát a tételeknek a valóságban is megtalálhatóknak kell lenniük. 

5. A riport írásakor oda kell figyelni, hogy az a külső érdekelteknek szól, kik 

nem ismerik a cég specifikumjait, ezért érthetően és világosan kell fogalmazni 

(csak úgy, mint az éves pénzügyi beszámolók esetében). 

A dán törvényi szabályozás hatására a dán cégek motiválttá váltak a környezeti 

problémák felölelésében, csökkentésben, és hogy kidolgozzanak egy jól működő 

környezeti vezetői rendszert, mely segíti őket a céljaik elérésében. Előreláthatóan több 

országban fog teret nyerni ez a beszámoltatási rendszer, több környezeti riport fog 

napvilágot látni és csak remélni tudjuk, hogy ez majd minden potenciális felhasználóhoz 

eljut és be tudják építeni a döntéseikbe ezen információkat. 

Jelenleg Magyarországon nincs egy egységes, jól megfogható szabályozás a környezeti 

számvitel területére vonatkozóan. Ellenben elmondható, hogy az elmúlt években számos 

tanulmány született azzal kapcsolatban, hogy egyre bővül az érintettek köre, akik 

szükségesnek tartják a környezeti teljesítményekről, intézkedésekről és azok 

eredményeiről szóló tájékoztatást. A magyar számviteli törvény fejlődése során az éves 

beszámolóban közzéteendő információk körét fokozatosan bővítette. A törvényben 

fellelhető környezetvédelemmel kapcsolatos lényeges tartalmi elemek fokozatos 

megjelenése. 

Az 1992. január 1-jén hatályba lépő számviteli törvény (1991. évi XVIII. törvény) 2. 

számú mellékletének 25. g) pontjában csak futólag tesz említést arról, hogy a 

környezetvédelemmel kapcsolatos kár költségeit, kamatait, az esetleges kártérítéseket a 

rendkívüli ráfordítások között kell kimutatni. Majd két évre rá a 1991. évi törvény 

módosításaként megjelent az 1993. évi CVIII. törvény, mely rögzíti, hogy a kiegészítő 

mellékletben az alábbi környezetvédelemmel kapcsolatos információkat kell 

szerepeltetni: 

1. „A környezetvédelmet közvetlenül szolgáló tárgyi eszközök értéke, halmozott 

és tárgyévi értékcsökkenése, utóbbi összege mérlegtétel szerinti bontásban; 

2. Veszélyes hulladékok mennyiségi és értékadatai, állományváltozása 

veszélyességi osztály szerint; 
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3. Környezetvédelmi garanciális kötelezettségek fedezetére a tárgyévben és az 

előző üzleti évben képzett céltartalék, jogcímenként elkülönítve; 

4. Mérlegben nem szereplő környezetvédelmi károk és várható kötelezettségek; 

5. Vegyi hulladékok tárolására igénybe vett földterületre, telekre elszámolható 

értékcsökkenés.” (Almássy D., 2006:69) 

A 1996. évi CXV. törvényben fogalmazódott meg először a környezetvédelmi 

termékdíjról való rendelkezés. A törvény kimondja, hogy a környezetvédelmi 

termékdíjjal növelni kell a beszerzési értéket vagy az előállítási költséget. A környezeti 

termékdíjjal kapcsolatban számtalan irodalom íródott, összefoglalóan úgy lehet jelentését 

meghatározni, hogy az olyan termékek után fizetett díj, melyek elhasználódtak, 

funkciójukat már nem tudják ellátni, azaz már hulladékoknak tekinthető tárgyak, melyek 

veszélyesek a környezetre nézve. Ezek a termékek többek között a kőolajtermékek, 

gumiabroncsok, csomagolások, akkumulátorok, hűtőberendezések és hűtőközegek, 

elektromos és elektrotechnikai berendezések, reklámhordozó papírok, kereskedelmi 

csomagolások és a műanyag bevásárló reklám táskák. A rendelkezést úgy határozták 

meg, hogy a fizetendő díj olyan mértékű legyen, hogy az hozzájáruljon a környezet 

igénybevételének és terhelésének csökkentéséhez. Ennek a szabályozásnak köszönhetően 

vállalatok ráébredtek arra, hogy a környezethez kapcsolható tényezők erősen 

befolyásolják a vagyoni helyzetüket, hiszen nem mindegy, hogy a környezetvédelmi 

termékdíjjal megnövelt bekerülési értékű készletből mennyit és milyen hatékonyan 

használnak fel működésük során.  

A termékdíjas szabályozás egyik célja, hogy a vállalatokat motiválttá tegye a 

szennyezőanyag kibocsátásának csökkentésére és a nem megújuló erőforrásokkal való 

takarékos gazdálkodásra. További célja még, hogy a termékdíj köteles termékek miatt 

fizetett díj által pénzt teremtsen az állam számára. 

A nagy változást a számvitelben a 2000. évi C. törvény hozta, mivel ez a törvény már az 

európai uniós jogharmonizáció jegyében született. Környezeti szempontból a 

megjelenítendő környezeti adatok köre kiszélesedett ugyan, azonban érdembeli 

előrelépés nem tapasztalható a korábbi szabályozásokhoz képest. Az új törvény a 

környezetvédelmi kötelezettségekről a céltartalékoknál tesz megjegyzést, ahol rögzíti, 

hogy: „céltartalékot kell képezni azokra a múltbeli, illetve a folyamatban lévő 

ügyletekből, szerződésekből származó, harmadik felekkel szembeni fizetési 

kötelezettségekre [ideértve különösen a jogszabályban meghatározott garanciális 

kötelezettséget, a függő kötelezettséget, a biztos (jövőbeni) kötelezettséget, a 
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korengedményes nyugdíj, illetve a helyébe lépő korhatár előtti ellátás, a végkielégítés 

miatti fizetési kötelezettséget, a környezetvédelmi kötelezettséget], amelyek a 

mérlegfordulónapon valószínű vagy bizonyos, hogy fennállnak, de összegük vagy 

esedékességük időpontja még bizonytalan, és azokra a vállalkozó a szükséges fedezetet 

más módon nem biztosította.” (2000 évi C. törvény a számvitelről). Továbbá új elemként 

megjelent a kiegészítő melléklet környezetvédelemmel kapcsolatos információi között a 

környezeti költség kifejezés. A kiegészítő mellékletben még ismertetni kell az alábbiakat 

is, mely a környezeti információkra vonatkoznak. 

1. „A környezet védelmét közvetlenül szolgáló tárgyi eszközök – 92. § bekezdése 

szerint – részletezett adatait a kiegészítő mellékletben külön ki kell mutatni. 

2. A kiegészítő mellékletben a veszélyes hulladékok, környezetre káros anyagok 

nyitó és záró készletének mennyiségi és értékadatait, a veszélyes hulladékok, 

környezetre káros anyagok mennyiségének és értékének tárgyévi növekedését és 

csökkenését a vonatkozó jogszabály szerinti veszélyességi osztályok alapján kell 

bemutatni. 

3. A kiegészítő mellékletben – jogcímenként elkülönítetten – be kell mutatni a 

környezetvédelmi kötelezettségek, a környezet védelmét szolgáló jövőbeni 

költségek fedezetére a tárgyévben, illetve az előző üzleti évben képzett céltartalék 

összegét, továbbá a tárgyévben, illetve az előző üzleti évben 

környezetvédelemmel kapcsolatosan elszámolt költségek összegét, valamint a 

kötelezettségek között ki nem mutatott környezetvédelmi, helyreállítási 

kötelezettségek várható összegét.” (2000 évi C. törvény a számvitelről)  

Az eredménykimutatás kapcsán is megjelennek a környezeti költségek és bevételek, de 

erről nem rendelkezik bővebben a számviteli törvény.  

Azonban törvény kimondja, hogy az üzleti jelentésben külön be kell mutatni a 

környezetvédelemnek a pénzügyi helyzetet befolyásoló szerepét, a vállalat 

környezetvédelemmel kapcsolatos felelősségét, fejlesztéseit, az esetlegesen erre kapott 

támogatásokat, valamint a már véghezvitt környezetvédelmi intézkedéseket és azok 

végrehajtási szintjét. Továbbá a jelentésben ki kell térni a gazdasági környezet várható 

fejlődésre, melynek megállapítása a belső döntések várható hatásának függvénye. A 

környezetvédelemmel kapcsolatban be kell mutatni 95. § paragrafus alapján: 

1. „a környezetvédelemnek a vállalkozó pénzügyi helyzetét meghatározó, 

befolyásoló szerepét, a vállalkozó környezetvédelemmel kapcsolatos felelősséget, 
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2. a környezetvédelem területén történt es várható fejlesztéseket, az ezzel 

összefüggő támogatásokat, 

3. a környezetvédelem eszközei tekinteteben a vállalkozó által alkalmazott politikát 

4. a környezetvédelmi intézkedéseket, azok végrehajtásának alakulását.” 

A törvényben egyértelműen rögzítették, hogy a vállalatoknak nem csupán a 

környezetvédelemmel kapcsolatba hozható tevékenységüket kell ismertetniük, hanem a 

környezetüket befolyásoló hatásokat is. Ebből arra tudunk következtetni, hogy a magyar 

jogszabályi rendelkezések, csak úgy, mint a nemzetközi, egyre inkább a gazdaság és a 

természeti környezet kapcsolatának egy bonyolultabb, összetettebb rendszerének 

átlátását követelik meg. Ez a fajta szemlélet elvárja, hogy a vállalatok az üzleti 

jelentéseikben bemutassák a környezetvédelem meghatározó szerepét, mely kihat mind a 

vállalat pénzügyi helyzetére, mind pedig a tevékenységükkel kapcsolatos 

környezetvédelmi felelősségükre. (Nagy Gábor, 2013:128) 

Szerintem ez a szabályozás jó irányba mozdítja el a piacot, a vállalkozások érdekévé válik 

a környezet fenntarthatósága. Azonban az egységes rendszer kiépítése több akadályba is 

ütközik, ezért nagyon nehezen valósítható meg. Többek között azért is rendkívüli 

erőfeszítésekbe kerül a kialakítása, mert a már meglévő nemzeti rendelkezések eltérnek 

egymástól, mind az alkalmazott módszereikben, mind pedig a kitűzött célokban. Ennek 

ellenére megfontolandó, hogy a helyi szervezetek átértékeljék az általuk végrehajtott 

politikák környezeti hatásait, illetve hogy egy egységes környezeti teljesítmény-indikátor 

rendszert dolgozzanak ki. Több szempontból is nagyon fontos, hogy helyi szinten is 

rögzítsék ezeket a hatásukat; az egyik hogy az ott élő társadalom megfelelően informált 

legyen az őt körülvevő környezetről, a másik hogy a környezeti költségeket 

visszaszorítsák egy olyan szintre, ahol a fenntartható fejlődés megvalósítása nem ütközik 

akadályokba. A magyar szabályozás a környezeti kérdések tekintetében, más nemzetközi 

szabályozáshoz mérten, egyszerű és nincsen részletesen kidolgozva. Azonban az 

mindenképpen elmondható, hogy a magyar számviteli szabályozás az Európai Unió 

irányelveihez idomul környezetvédelmi és környezeti vonatkozású előírásokat tekintve. 

(Madarasiné dr. Szirmai Andrea, 2010:62). 
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Véleményem szerint célszerű lenne egy olyan szabályozást létre hozni, mely 

részletesebben kidolgozott és hasonlóan a nemzetközi standardokhoz (IFRS20) témánként 

foglalná össze a környezettel kapcsolatos tájékoztatási iránymutatásokat. 

3.8. A környezeti vezetői számvitel jelentősége 

Egy ideális világban a vállalatok a saját számviteli rendszerükön keresztül képesek 

lennének bemutatni a környezeti tényezőket és azonosítani a környezeti költségeket, 

melyek a termékek gyártása vagy a szolgáltatás nyújtás során felmerültek. Azonban 

számtalan számviteli rendszer erre képtelen, hogy megfelelően foglalkozzon és 

csoportosítson környezeti költségeket, ennek eredményeképp egyszerűen kimutatják e 

költségeket az általános költségek között. Ez sajnos hosszútávon nem sok jót ígér, a 

megnőtt általános költségekkel nem tud megfelelően foglalkozni a cég, a vezetők 

nincsenek tudatában annak, hogy ezek a költségek felmerültek, nincsen meg a megfelelő 

információjuk arról, hogyan kezeljék őket és így nem is tudnak élni a költségcsökkentési 

lehetőségekkel. Ennek következményeképpen muszáj a vállalkozásoknak felismerniük, 

hogy számviteli folyamatukon változtatni kell, mert így a kimutatások jelentősen torzítják 

a vállalatról kapott képet.  

A hagyományos számviteli technikák tehát sokszor hamisan mutatják ki a környezeti 

tényezőket, mely rosszul meghozott döntésekhez vezethet, mely egyaránt a vállalat és a 

környezet számára is negatív hatással lehet. Ennek példájaként megemlíthető, hogy nem 

rég az Egyesült Királyság kormánya kiadott egy jelentést, melyben azt állította, hogy a 

vállalatok átlagosan 30%-kal több energiát használnak fel működésükhez, mint 

amennyire igazából szükségük lenne. Egy jól működő vezetői számviteli rendszerben 

könnyen megoldható lenne az energia felhasználás csökkentése. Azonban számtalan 

vállalkozásnál a számviteli rendszerben még nincsenek megfelelően integrálva a 

környezeti vonatkozások, ezért képtelenek a példában említett energia felhasználás 

csökkentésére. (ACCA, 2015)  

Számtalan vállalat felismerte, hogy a környezetére muszáj odafigyelnie, ha érvényesülni 

szeretne a piacon és pozícióját is meg szeretné őrizni. A környezeti számvitel helyes 

alkalmazása ösztönzően hat a globális akciók végrehajtására és a fenntartható fejlődési 

                                                           
20 International Financial Reporting Standards (Nemzetközi Pénzügyi Beszámolási Sztenderdek) olyan 

keretelven felépített sztenderdek, melyek célja, hogy egy globális gazdasági „nyelvvé” váljanak, és 

egységesen legyenek érvényben a világ minden országában. 
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stratégia akadálymentes megvalósulására. A környezeti vezetői számvitel igazából nem 

más, mint egy kísérlet arra, hogy integrálják a legjobb vezetői számviteli elemeket és 

praktikákat a legjobb környezetgazdálkodási mechanizmusokkal, folyamatokkal. 

Elsődleges célja, hogy valóságnak megfelelő képet mutasson a vállalatok 

környezetvédelmi tevékenységének pénzügyi oldaláról, ezzel választ adva a 

fenntarthatóság kihívásaira. Továbbá magába foglalja a környezetvédelmi irányultságú 

beruházások kimutatását, a környezettel kapcsolatba hozható költségek, ráfordítások, 

bevételek azonosítását, valamint ezen információk felhasználását a fontosabb 

döntéshozataloknál. A környezeti számvitel azonban nem csak a környezeti költségek 

felismerésében és csökkentésében játszik jelentős szerepet, hanem a környezeti hasznok 

megfelelő felhasználásában is. (Ván Hajnalka: 2012). 

Három fő indok vált nyilvánvalóvá ez elmúlt években, hogy miért is rendkívül fontos a 

vállalatok számára a környezeti költségek megfelelő kezelése. Az első ok, az a 

társadalom, mivel egyre több ember ébred rá arra a tényre, hogy környezetünk veszélyben 

van, és ezen változtatni kellene. Az elmúlt években személyesen tapasztaltam, hogy nem 

csak a vállalatok körében lett népszerű a „zöld gondolkodás”, hanem a lakosok körében 

is. Egyre több ember kezdett el odafigyelni a szelektív hulladékgyűjtésre, melyhez persze 

az is nagymértékben hozzájárult, hogy egyre több szelektív kukákat helyeztek el város 

szerte. Illetve azt is fontosnak tartom megjegyezni, hogy a mai digitális világ csökkentette 

a papírnyomtatás mennyiségét, az embereknek már kevésbé van szükségük a nyomtatott 

irodalomra, mikor mindez fellelhető digitális formában is Az emberek 

környezettudatoságra ébredése rámutatott arra, hogy a vállalatoknak igenis muszáj a 

környezettel foglalkozniuk és ez által meg is nőtt a kereslet környezetbarát termékek 

iránt. A második ok, amiért fontos odafigyelniük a vállalatoknak a környezeti elemekre, 

hogy a környezeti költségek hatalmasra tudnak duzzadni, olyan iparágakban, mint például 

az olaj-vagy a papíripar. Néhány helyen a költségek elérhetik a 20%-át is a működési 

költségnek, mely sajnos nem kevés, és mivel ez már jelentős hányad, ezért kell 

megfelelően kezelniük. A harmadik indok a már korábban emlegetett környezeti 

szabályzások, melyek folyamatosan növekednek, és szigorodnak világszerte. A világ 

egyik legnagyobb kiszabott büntetése, amely környezethez köthető, egy közel £1,2 



39 
 

milliós értékű eszközök elkobzása volt, melyet a John Craxford Plant Hire Ltd21-re 

vetettek ki, miután illegális szemétlerakást hajtott végre Angliában. (ACCA, 2016) 

A fent leírtak bizonyítják, hogy egy nagyvállalat esetében igenis rendkívüli fontosággal 

bír a környezeti számvitel helyes alkalmazása, viszont a környezet védelmére fordított 

költségek megtérülése hosszútávú folyamat, amelynek kimutatására csak a környezeti 

számvitel alkalmazásán keresztül van lehetőség, és ez több évbe is beletelhet.  

A környezeti számvitel területén az utóbbi évtizedben olyan specializációs folyamatok 

indultak el, amelyek külön foglalkoznak a munkavállalói jelentésekkel és a hozzáadott 

értékkel. Ennek hatására egyre nagyobb az igény egy egységes számviteli szabályozásra, 

és ahogy már korábban említettem dolgozatomban, hogy a Magyarországon érvényben 

lévő számviteli törvénynek bizony még elég sokat kell fejlődnie, hogy ez kialakuljon.  

A számvitel egyik fontos ismérve, hogy csak azokat a gazdasági eseményeket rögzíti a 

vállalat könyveiben, amelyek megfelelően alá vannak támasztva bizonylatokkal és 

pénzértékben is kifejezhetőek. A környezeti tényezők figyelembevétele és számontartása 

azért is nagyon nehéz, mert a környezeti hatások nagy része a szervezeteken kívül jelenik 

meg, tehát externális azaz külső hatásként tartják számon a vállalatok. A környezeti 

vezetői számvitel jelentősége tehát több szempontból is megközelíthető, a fent említett 

érvek mellett, fontosága elsősorban a vezetői döntésekben mutatkozik meg és járul hozzá 

egy sikeres vállalat irányításához. Jellemzője, hogy egyedi információt szolgáltat 

vállalatot érintő külső környezeti hatásokról, illetve a részvényeseket is információval 

látja el a vállalat környezettel kapcsolatos viszonyáról. Ebben az esetben kijelenthetjük, 

hogy a környezeti vezetői számvitel is - csak úgy, mint a pénzügyi– tájékoztatja a belső 

és külső érintetteket egyaránt. 

A környezeti vezetői számvitel alkalmazása révén a vezetőknek lehetősége nyílik 

pontosabban beazonosítani, becsülni és allokálni a környezettel kapcsolatba hozható 

költségeket, illetve könnyebben megtalálják a költségcsökkentő lehetőségeket is. (Zelei 

Judit: 2007). 

A dolgozatom végén található esettanulmányban majd részletesen kielemzem, hogyan 

vezet a környezeti terhelés csökkentése közvetlenül is költségcsökkenéshez, melyre 

                                                           
21 Az említett angol cég mezőgazdasági berendezéseket add bérbe, és 2008-ban keményen megbüntették 

illegális szemétlerakásért. 
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egyszerű példaként említhető az energiafelhasználás, melynek apadása hozzájárul a 

vállalat energiaköltségeinek csökkentéséhez is.  

A zöld számvitel jelentősége folyamatosan növekszik, mivel a környezeti problémák is 

egyre súlyosabbá válnak. A fentartható fejlődés érdekében vált fontossá a környezeti 

számvitel használata, melynek többféle felhasználása létezik. Támogatja a nemzeti 

jövedelem elszámolását, a pénzügyi számvitelt illetve a belső üzleti vezetői számvitelt. 

(EPA, 1995:1). A környezeti vezetői számviteli rendszer magába foglalja mind a nemzeti 

és az üzleti számvitelt és foglalkozik mind a pénzügyi és nem pénzügyi információkkal. 

(Schaltegger, 1997:87). Kimondhatjuk, hogy a környezeti számvitel egy olyan eleme a 

számvitelnek, mely a pénzügyi beszámolók környezethez köthető eseményeit bizonyítja, 

és meghatározza, figyelemmel kíséri a környezettel kapcsolatos tevékenységeket, majd 

az ezekből kinyerhető információt a vezetők számára használhatóvá varázsolja, melyet 

hasznosítani tudnak a döntés hozataloknál. 

Napjainkban azok a vállalatok, akik aktív környezetvédelmi szerepet játszanak, 

elismerésben részesülhetnek, és ami a legfőbb, jó hírnévre tesznek szert, amely jelentős 

tömegeket tud egy vállalat felé csábítani. Egy környezetbarát terméket ma már könnyebb 

eladni, mint az ugyanolyan termék nem környezetbarát típusú kiadását.  

Összességében elmondható, hogy környezeti vezetői számvitel jelenléte nélkül a 

szervezetek képtelenek lennének a környezeti költségeket megfelelően beazonosítani, 

ennek hiányában viszont nem képesek azok csökkenését elérni. Illetve a környezetben 

való befektetésből származó haszon révén a bevételt növelni. E fejezetben említett okok 

világosan rámutatnak arra, hogy miért is tartom annyira fontosnak a környezeti 

számvitelt, hogy diplomamunkát írjak róla. Itt nemcsak a környezetünket fenyegető 

veszélyek sürgős megakadályozására gondolok, hanem úgy általánosságban jobb egy 

olyan környezetben élni, melynek mechanizmusával tisztában van az ember, és képes azt 

kontrollálni is.  

3.9 A környezettel kapcsolatos költségek  

A legnagyobb kihívást a környezeti vezetői számvitelben a környezeti költségek kezelése 

jelenti. Ennek az egyik oka, hogy a környezeti vezetői számvitel meghatározása nem 

egyértelmű, sokféle költséget bevon a számításaiba. Másodszor a környezethez köthető 

költségeket nehéz azonosítani és elválasztani egymástól, és harmadszor ezeket a 

költségeket csak akkor lehet helyesen kezelni, ha tudjuk, hogy mihez kapcsolható. 

Fontosnak tartom, hogy a környezeti költségek külön legyenek kezelve a többi 
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számvitelben használatos költségtől, ezzel megfelelő elemzési lehetőségeket teremtsenek 

a környezeti hatások kimutatására. Ez viszont csak úgy lehetséges, ha a vállalat tisztában 

van a költségek eredetével és tudja, hogy miért keletkeztek.  

Dolgozatom során már többször is szót ejtettem a környezettek kapcsolatos költségekről, 

de igazán még nem fejtettem ki pontosan, hogy milyen költségeket értünk e címszó alatt. 

Ebben a fejezetben szeretném megragadni a lehetőséget, hogy bővebben kifejtsem ezt a 

témakört.  

Miket is nevezünk tulajdonképpen környezeti költségeknek? Makroökonómiai 

szempontból nézve a nyersanyag, a szennyezés és a hulladék költsége, melyeket a 

társadalom termel ki. Számviteli szempontból környezeti költségeknek hívjuk azokat a 

költségeket, melyek környezetvédelemmel vagy környezet rombolással kapcsolatban 

merültek fel. Környezetvédelmi költségek többek között lehetnek a környezeti kár 

megakadályozásának, a hulladék eltávolításának, kártérítés költségeinek, illetve a 

kontroll berendezések karbantartásának költségeim is. Fontos azonban megjegyeznem, 

hogy dolgozatomban elsősorban a vállalati környezeti költségekre koncentrálok, és nem 

a nemzetgazdaság által kitermelt költségekre. 

Számtalan szakirodalom foglalkozik a költségszámvitellel22, azonban a környezeti 

költségekkel kapcsolatban nem egységesek, sok helyen előfordul, hogy csak azokat a 

költségeket tekinti környezeti költségeknek, melyek egyértelműen valamely 

környezetvédelmi cél elérése érdekében merültek fel. Ilyen lehet például egy 

újrahasznosító eljárás bevezetésének költsége vagy éppenséggel a veszélyes hulladék 

elszállíttatására költött összeg. Előfordul olyan szakirodalmi leírás is, mely egy szélesebb 

körű meghatározást alkalmaz; ”a környezetvédelmi költségeken kívül minden olyan 

egyéb költséget is környezeti költségnek tekintenek, amely a vállalat környezetre 

gyakorolt hatásához kötődik. Így például azon alapanyagok elveszett értékét, amelyek a 

termelés során hulladékká alakulnak.” (Zelei Judit:2007:5). 

A környezeti költségek pontos meghatározásakor további gondot okoz, hogy a környezeti 

és nem környezeti hatások és célok gyakran átfedésben kerülnek egymással. Itt 

gondolhatunk például egy olyan új minőségellenőrzési eljárásra, amely során a 

                                                           
22 Költségszámvitelnek hívjuk a vezetői számvitel azon részét, mely csak a költségekkel foglalkozik. 
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termeléskor keletkezett hulladék mennyisége csökken, mely felveti a kérdést, hogy ez 

alatt minőségi vagy környezeti költség csökkenést értünk.  

Egyértelmű tény, hogy ha a környezeti költségek nincsenek megfelelően számon tartva, 

gyakran a környezet fejlődése érdekében végzett számítások torzításához vezetnek. 

Sokszor előfordul az is, hogy egy egyszerű munkavállaló nincsen teljesen tisztában azzal, 

hogy a hulladék gyártásával és azok kibocsátásával több költséget termel a vállalatának, 

mintha egyszerűen kidobná őket. A vállalati tapasztalatok azt mutatják, hogy általában a 

környezeti vezetőnek nincsen rálátása a költségszámviteli dokumentumokra, és csak egy 

kis töredékével van tisztában az aggregált környezeti költségeknek. Másrészről azonban 

a kontrollernek megvannak a szükséges információk, de a környezettel kapcsolatos 

tételeket képtelen elválasztani további iránymutatás nélkül. (United Nations, 2001:7-8) 

A cégek érdekeltek a ténylegesen felmerült költségeikben. Költségek felmerülhetnek 

minden területtel kapcsolatosan, de a hangsúly leginkább a tényleges vállalati 

költségeken van, nem a korábban már említett externáliákon vagy a jövőben felmerülő 

költségeken. Ezek a tényleges kiadások rögzítésre kerülnek a könyvekben és levezethető 

az eredetük is, mely alapján a költségkalkulációkat végeznek a könyvelők. Ezen 

adatokból táplálkozik a környezeti számvitel, a környezettel kapcsolatos költségeket egy 

külön kalap alá sorolja, és elemzi, hogyan lehetne őket csökkenteni. 

A vállalat számára az első megválaszolandó kérdés a környezeti számvitellel 

kapcsolatban, hogy, felmerültek-e környezettel kapcsolatba hozható költségek és hogy 

pontosan be lehet-e azonosítani őket. A további megválaszolandó kérdés hogy hogyan is 

lehetne ezeket a költségeket csoportosítani. A környezeti vezetői számvitelben többféle 

módszer létezik a környezeti költségek csoportosítására, ezekből egy párat pár sorral 

lejjebb részletesen is bemutatok. A kategóriákba való besorolás, vagyis a környezeti 

költségek rendszerezése, azért is rendkívül lényeges folyamat, mert előreláthatóan nem 

minden környezeti költséget lehet azonos logika szerint a teljesítményekhez rendelni. 

Előfordulhat az a sajnálatos eset is, hogy a kialakított környezeti költségcsoportok 

sajátosságaiból adódóan nem megvalósítható az azonos logikán alapuló költségfelosztás 

minden költségnél. Ennek következtében szükségessé válik az említett sajátosságok 

kiemelése az eltérő költségfelosztási logika indoklásához.  

A magyar számviteli törvény a költségeket konkrét kategóriákba sorolja, amelyeket 

költségnemeknek hívunk. A költségkategóriákban környezeti vonatkozású elemek is 
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előfordulhatnak, legtöbbjük jellemzően az anyagköltségnél jelenik meg, ahol a 

termeléshez felhasznált alap- és segédanyagokat könyveljük, és ezen anyagok 

felhasználása hatással van a környezetre, ilyen lehet például a termékhez felhasznált 

környezetre ártalmas nyersanyag (műanyag, nylon, és egyéb nehezen lebomlandó 

anyagok). 

Az igénybevett szolgáltatás kategóriánál is találkozhatunk környezettel kapcsolatba 

hozható költségekkel, ilyen lehet többek között a hulladékelszállítás költsége, a hulladék 

kezelésének költsége, a környezetvédelmi berendezések karbantartása, a 

környezetvédelmi célú oktatás költsége vagy a különböző engedélyezési díjak. 

Az egyéb szolgáltatások kategóriában megtalálhatjuk a környezetvédelemmel 

kapcsolatos díjakat, ilyen lehet például a már korábban említett környezetvédelmi 

termékdíj.  

Tovább haladva az eredménykimutatás sorain, a személyi jellegű ráfordításoknál 

megjelenhetnek azoknak a dolgozóknak a bére és járuléka, akik környezetvédelemmel 

foglalkoznak (például az auditorok, az előadók vagy a hulladékkezelőben dolgozók). A 

következő költségkategóriánál, az értékcsökkenési leírásnál mind a környezetvédelmi és 

a környezetet szennyező berendezések értékcsökkenése is megjelenik, mint környezeti 

költség. Az lent található táblázatban összefoglaltam, és egyértelmű példákon keresztül 

szemléltetem a környezeti költségek besorolását az egyes költségnemekhez. 

Anyagköltség felhasznált energia-, víz-, üzemanyag-, papír-, csomagolási költség 

Igénybevett 

szolgáltatás 

Hulladékszállítás, újrahasznosítás, szennyvíztisztítás, környezeti 

berendezések karbantartása, munkavédelmi oktatás, engedélyezési 

díjak23 (pl.: Hulladékkereskedelmi, közvetítői vagy szállítási 

tevékenység engedélyezése, Hulladékhasznosítás engedélyezése; 

Veszélyes hulladékkal kapcsolatos tevékenység engedélyezése, 

bejelentése 

Egyéb szolgáltatás környezetvédelemmel kapcsolatos biztosítási díjak, környezetterhelési 

díjak, környezetvédelmi termékdíj 

                                                           
23

33/2005. (XII. 27.) KvVM rendelet - a környezetvédelmi, természetvédelmi, valamint a vízügyi 

hatósági eljárások igazgatási szolgáltatási díjairól  
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Személy jellegű 

ráfordítások 

környezetvédelemmel foglalkozó munkavállalók bére és járulékai 

(környezetvédelmi oktatók, hulladékkezelőben dolgozók, 

környezetmérnökök) 

Értékcsökkenési 

leírás 

szennyvíztisztító berendezés, szűrők, légtisztító berendezések, különféle 

termelő berendezések, gépjárművek, értékcsökkenése 

5. ábra: Környezeti költségek költségnemenként 
(forrás: saját szerkesztés) 

Ahhoz, hogy a megfelelő következetességet biztosítsunk a már létező más nemzetközi 

megközelítésekkel kapcsolatban, az alábbi osztályok alkalmazása terjedt el a nemzetközi 

gyakorlatban a környezeti vezetői számvitellel kapcsolatos költségek besorolása kapcsán. 

A lenti kalkulációs séma azonban figyelmen kívül hagyja a kutatás és fejlesztés 

költségeit, mivel azokat egy különálló kategóriába kell sorolni az eredménykimutatásban. 
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Hulladék és emisszió24 

kezelés 

        

A megelőző 

környezetvédelem költségei  

        

A termékbe nem kerülő 

kibocsátások anyagköltsége  

        

A termékbe nem kerülő 

kibocsátások feldolgozási 

költségei 

        

∑ Környezeti kiadások         

Környezettel kapcsolatos 

bevételek 

        

6. ábra Környezeti költségek kalkulációs sémája 
(forrás: United Nations, 2001:16) 

A fenti táblázatban található környezeti kiadásokat két különböző lista alapján érdemes 

értékelni, először is a kontroller azonosítja a környezeti költséget, hogy melyik 

                                                           
24 Az emisszió, azaz más szóval a kibocsátás alatt azt értjük, mikor a környezetre és az egészségre káros 

hatással lévő gázok a légtérbe kerülnek, ezáltal szennyezik a levegőt. 
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kategóriához sorolható, másodszor a környezeti vezető kiszámítja az egyes költségek 

hatásait. Majd a kettőt összevetik, és aza alapján számolják ki a végleges eredményt, így 

ez a megközelítés eleget tesz annak a feltételnek, hogy teljes környezeti költség 

feltáérásra kerül, és így lehetőség nyílik a fejlődésre. Nagyobb vállalatoknál bevált 

gyakorlat, hogy két szakképzett csapatot is bevonnak ebbe a folyamatba. A számviteli 

csapat feladata, hogy megbizonyosodjon a vételi és a gyártási mennyiségekről, mellyel 

kapcsolatosan felmerültek a költségek, és hogy a helyes költséghelyre kerültek be a 

könyvekbe. A másik csapat, a technológiai csapat feladata, hogy vizsgálja az elhasznált 

energia, víz, anyag és az kibocsátás egyensúlyát, és kifejlesszenek egy új fajta módszert, 

berendezést, mellyel csökkenteni tudják ezen fogyasztásukat. (United Nations, 2001:16) 

Az lenti ábrán látható az előbb tárgyalt sémának egy bővített változata, amely már az éves 

vállalati környezeti költségek csoportosítását mutatja be az EMA25 szerint. 

 

7. ábra Környezeti költségek csoportosítása 
(forrás: Csutora–Kerekes 2004, 74. o) 

                                                           
25 Environmental Management Accounting (magyarul környezeti vezetői számvitel) 
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Elemezzük egy kicsit a fent látható csoportosítást. Az első kategória, a hulladék és 

emisszió kezelés költségei a második kategóriában lévő megelőző környezetvédelem 

költségeinél jól láthatóan jóval nagyobb halmazt takarnak, többféle költség jöhet ott 

számításba, és sokkal nagyobb is a jelentőségük az operatív működésben. A hulladék azt 

az anyagmennyiséget fejezi ki, amely nem kerül felhasználásra a termelési folyamat 

részeként, de mivel a vállalat beszerezte; ezért hatékonyságveszteséget jelent a 

termelésben. Azonban a szakirodalom megkülönbözteti a három halmazállapot szerint 

szilárd hulladékot, szennyvizet, és levegőszennyezést, de az előbb említett kifejezések 

mind szintén a hulladék gyűjtőfogalom alá tartoznak (United Nations 2001). Ahogy a 

fenti besorolásnál is láthatjuk a környezettel kapcsolatos költségek első osztályában a 

hulladékok és a kibocsátott mérgező anyagok kezelésének költségei foglalnak helyet, 

amelyek nem csak a hulladékkezelés érdekében igénybe vett szolgáltatások költségeit 

jelentik, hanem még ide tartoznak a hulladékok megszüntetését, valamint a károsanyag-

kibocsátás csökkentését szolgáló szűrőberendezések értékcsökkenése. Ebben a 

kategóriában foglalnak helyet még a szelektív hulladék gyűjtés és az újrahasznosítás 

költségei is.  

A második környezeti költségcsoportban a környezetszennyezés megelőzésével 

kapcsolatos intézkedések költségei találhatóak, ez a kategória az előző csoport komplett 

ellentéte, mert nem a kár következtében felmerült tényleges költségeket tartalmazza, 

hanem annak elkerülése érdekében költött összegeket. A 2000-es évek elejétől felfigyelt 

a világ a preventív magatartásra, mely azt a szemléletet hirdeti, hogy a környezeti károk 

megelőzése érdekében elővigyázatossági intézkedéseket kell tenni, így elkerülhető lehet 

a katasztrófa. Ez a fajta hozzáállás felváltotta az addig használt helyreállító, azaz utólagos 

beavatkozási szemléletet, amely csak akkor következett be, ha a kár már tényleges 

megtörtént. Erre nagyon jó példa azon gyógyszerek szedése, amellyel nem az aktuális 

bajt akarjuk megszüntetni, hanem azért szedjük, hogy a jövőben ne alakuljon ki az adott 

betegség. Szerintem ezzel az a probléma, hogy sokszor abba a hibába esnek az emberek, 

hogy akkor is beveszik a gyógyszert, ha a betegség előfordulásának szinte nulla a 

valószínűsége, azaz sok vállalat felesleges költésekbe vágja magát, hogy megelőzzenek 

egy olyan problémát, mely náluk szinte biztos, hogy nem fog bekövetkezni.  

A harmadik és a negyedik költségcsoport tartalmazza azokat az anyagköltségeket, melyek 

a feldolgozási folyamat során felmerültek, de ténylegesen nem épültek bele a létrehozott 

termékbe. Tehát, fontos, hogy mindig számításba kell venni az anyagköltségek azon 

részét, amely nem feltétlenül szükséges a feldolgozási folyamathoz, és a ténylegesen 
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felhasznált anyagmennyiség arányában kell a feldolgozás költségeit figyelembe venni 

(Csutora–Kerekes 2004). Erre a költségtípusra nagyon jó példa a csomagolással 

kapcsolatos költségek, mert előfordulhat, hogy a csomagolás, mely a termék része és az 

előállítási költségbe bekerül, megrongálódik, emiatt újra kell csomagolni az adott 

terméket. A megrongálódott csomagolás értéke tehát ebbe kategóriába sorolható csak 

úgy, mint a termék előállítása során használt felhasznált gépenergia, víz energia és az 

elektromosság is. 

Egy harmadik fajta csoportosítás szerint megkülönböztetünk 5 különböző költségtípust; 

a szokásos, a rejtett, a feltételes, az intangibilis26 és az externális környezeti költségeket.  

A szokásos költség kategóriába sorolható minden olyan költség, mely az 

eredménykimutatás soraiban megtalálható, a vállalat egyértelműen tudja őket 

azonosítani, hogy mihez köthetőek. Ilyen például az üzemanyag költség, a felhasznált 

energia költségei vagy éppenséggel a hulladék szállítás költségei. 

A második költségcsoport a rejtett költségek, melyek alatt olyan költségeket értünk, 

melyek felmerülésével előre a vállalatok nem tudnak kalkulálni és általában a cég előtt 

láthatatlanok maradnak, mivel egyszerűen beolvadnak az általános költségek közé. Ilyen 

fajta költségre jó példa egy környezetkímélő berendezés adminisztrációs és karbantartási 

költsége, melyet általában az általános üzemi költségek között tartanak nyilván. Egy 

felmérés azt igazolta, hogy a környezettel összefüggésbe hozható költségek egy nagyobb 

halmaza rejtve marad az általános költségek között és „két-háromszorosan is meghaladják 

a szokásos költségeket” (Dr. Csutora Mária, 2001:44). Ezen költségek létezését sajnos 

teljesen megszüntetni sosem fogjuk tudni, de alapos kutató munkát végezve nagy részük 

kiszűrhető, azonosítható, és így csökkenthető is. 

Azokban az iparágakban, ahol mérgező anyagokkal vagy veszélyes hulladékokkal 

foglalkoznak, előfordulhat, hogy valamiféle visszafordíthatatlan baleset vagy kár 

keletkezhet a környezetben vagy személyekben. Ebben az esetben felmerülő költségeket 

feltételes költségeknek nevezi a szakirodalom, mivel ezekkel a költségekkel a vállalat 

általában nem számol, hiszen ez egy fajta feltételezés, hogy a jövőben bekövetkezhet 

ilyen katasztrófa, megtörténésük egyáltalán nem biztos. Viszont érdemes az ilyen 

költségekre céltartalékot képezni, korábban a környezeti számvitel szabályozásnál 

említettem, hogy a magyar számviteli törvény szabályozza, hogy céltartalékot lehet 

                                                           
26 Az intangibilis szó az angol intangible szóból jön, mely azt jelent, hogy megfoghatatlan. 
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képezni a jövőben felmerülő környezettel kapcsolatos költségekre. Feltételes költségek 

lehetnek például a környezet megtisztításának a költségei, dolgozói kártérítések, 

bírságok, vagy akár a perköltségek. Ezeket a költségeket csak az különbözteti meg a többi 

költségtől, hogy csupán becsülni tudjuk őket, lehetnek kismértékűek, de sok esetben a 

környezetvédelmi balesetek mértéke a több milliárd magyar forintot is elérheti. 

A következő környezeti költségkategória a cég hírnevével kapcsolatba hozható költségek, 

melyeket intangibilis költségeknek nevez a szakirodalom. Az intangibilis költségek 

megbecsülése azonban még nehezebb feladat, mint a feltételes költségeké. „Az 

intangibilis költségek a fogyasztókkal, a szabályozó hatóságokkal, a környezetvédőkkel 

kialakított jó kapcsolat értékét vagy a megromlott kapcsolatból származó költségeket 

jellemzik.” (Dr. Csutora Mária, 2001:45). 

Végezetül az ötödik kategóriánál megkülönböztetünk externális költségeket, mely 

költségek nem magánál a vállalatnál jelentkeznek, hanem a társadalom egyéb 

csoportjainál. Az externális költségeket már említettem egy jó párszor dolgozatomban, 

nem is véletlenül, mert kiemelkedő jelentőséggel bír a környezeti vezetői számvitelben. 

Tehát röviden összefoglalva úgy is meg lehet őket határozni, hogy azok a vállalat által 

nem szándékosan okozott káros mellékhatások (környezetben, egészségben) értékben 

való kifejezése, melyekért a harmadik fél a vállalattól nem kap semmiféle kártérítést. Az 

alábbi táblázatban összefoglalóan látható az előbb említett 5 költségtípus jellemzői. 

 Szokásos Rejtett Feltételes Intangibilis Externális 

Jelenlegi költség x x   x 

Jövőbeli költség   x x  

A vállalat viseli a költségeket x x x x  

A társadalom viseli 

költségeket 

    x 

Ismert a költségek mértéke x     

Költségek mértéke becsülhető  x x   

Általános költségek között 

szerepelnek 

 x    

8. ábra A környezeti költségek tipizálása 
(forrás: Dr. Csutora Mária, 2001 : 47) 

A fentiek tudatában levonhatjuk azt a következtetést, hogy nagyon sok féle szemlélet 

típus létezik a környezettel kapcsolatos költségek kezelésére, és ez sajnos a hátulütője a 
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dolgoknak, hogy nincsen egy egységes szabályozás, ezért jelent nagy kihívást a 

környezeti számvitellel foglalkozó szakembereknek, hogy a különböző 

költségkategóriákban megtalálható költségeket összevonja és elemezze. Véleményem 

szerint a jövőben jó lenne, egy egységes kezelési technikát létrehozni, a könnyebb 

adatfeldolgozás, elemzés és az összehasonlítás miatt. 

3.10. A környezeti mérleg 

A pénzügyi számvitel elsődleges feladata, hogy az éves pénzügyi beszámolót összeállítsa 

és közzé tegye. Az éves beszámoló része a mérleg, az eredménykimutatás, és a kiegészítő 

melléklet. A mérleghez szorosan kapcsolódik az úgy nevezett ökológiai mérleg, mely egy 

olyan elemzési módszer, mely lehetővé teszi a környezetünkben okozott káros hatások 

megbecsülését. Vizsgálja továbbá a vállalat anyag- és energiafelhasználásait és kimutatja 

az energiaveszteségeket. A környezeti mérleg lényege abban rejlik, hogy azokat a 

bemenő energiaforrásokat veti össze a vállalati működés eredményével, mely a vállalat 

számára fontos. A hulladékok és az emissziók megjelenése előtt is számos költség 

felmerülhet, ilyen lehet például az anyag beszerzési ára, a szállítási raktározási költségei; 

a feldolgozás során a berendezések értékcsökkenése, a munkaidő, egyéb segéd- és 

fenntartási anyagok költségei, valamint finanszírozási költségek is. A gyártás után a 

létrejövő hulladékot kezelni kell, mely szintén költségekkel jár (Christine Jasch, 2009). 

Az alábbi ábrán látható a környezeti mérleg felépítése. 

9. ábra: A környezeti mérleg általános felépítése 

(forrás: Pete István-Nagy Ágnes (2007): 10-11) 
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A fenti táblát elemzem egy kicsit, először kezdeném az input oldal tárgyalásával. 

Környezeti szempontból a vállalat számára a legfontosabb beáramló erőforrások, az 

anyagok, az energiahordozók, a felhasznált víz, valamint a talaj. Fontos még megemlíteni, 

bár a táblázat nem tartalmazza a gáz- és az áramfelhasználást, valamint a termelő 

szektorban a gépek üzemeltetéséhez felhasznált üzemanyagot. Az első, azaz az anyagok 

csoporton belül megkülönböztethetünk alap-, segéd- és csomagolóanyagokat. Egy 

termelő vállalatnál az alapanyagok az előállított termék jelentős részét teszik ki, 

többségük beépül a gyártott termékbe, de akad olyan alapanyag is mely csak a termék 

előállítására szánt eszköz része, vagy éppenséggel valami hiba folytán hulladék vagy 

selejt27 lesz belőle. Vegyünk példának egy olajiparban tevékenykedő vállalatot, nála 

alapanyagként sorolható fel a kenőolaj, vagy éppenséggel a paraffin28 is. Az alapanyagok 

lehetnek mind vásárolt vagy saját termelésű anyagok, és a segédanyagok egyrésze is az 

alapanyagokhoz hasonlóan beépülhet a létrehozott teljesítményekbe, viszont soha nem 

nevezhetőek a termék fő alkotóelemének. A vállalati gyakorlatban gyakran előfordul, 

hogy a cégek nem tesznek különbséget a segédanyagok és a fenntartási anyagok között, 

pedig alapvető különbség a kettő között, hogy míg a fenntartási anyagok a tevékenység 

működésének fenntartásához szükségesek, és soha nem épülnek be a létrehozott 

termékekbe, addig a segédanyagoknál előfordulhat, hogy a termék részéve válnak. A 

harmadik anyag kategória Pete István és Nagy Ágnes táblázata szerint a 

csomagolóanyagok. Korábban már szó esett arról, hogy a csomagolóanyagok és részét 

képezik termék árának, azonban fontos különbséget tenni a beszerzett és a felhasznált 

csomagolóanyag között. Az utóbbi anyagfajta elhagyja a vállalatot a termékkel együtt; 

azonban a beszerzett csomagolóanyag a szállítóktól beérkező termékek részét képezik, 

így az egyértelműen nem épül be a létrehozott termékbe (Christine Jasch, 2009).  

A második nagy input kategória az energiahordozók. Az energiahordozókról egyszerűen 

szerezhetünk pénzügyi és naturális információkat, legkönnyebben a közüzemi vagy 

egyéb szállítói számlák alapján. Az energiahordozók többféle halmazállapotban is 

előfordulhatnak, mindegyikre mondok is egy példát. Maradjunk az olajipari vállalatoknál, 

náluk szilárd állapotú energiahordozó lehet a szilárd biomasszából nyert energia, mely 

során égéshőt is kinyerhet a vállalat. Az egyik legfontosabb gáznemű energiahordozó a 

                                                           
27 A selejt abban különbözik a hulladékból, hogy a már nem tartozik bele a bruttó anyagfelhasználási 

normában, tehát csak a beszerzési norma foglalja magába. 
28 A paraffin egy viasszerű anyag, melyet kőolajból vagy kőszénkátrányból állítanak elő, színe 

sárgásfehér, sűrű, olajos, gyúlékony szagtalan anyag. 
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földgáz, mely egy gáznemű tüzelőanyag és szénhidrogénekből áll. A kőolaj-

előfordulásnak rendszerint kisérője, a földgáz fontos szerepet játszik a fűtésben, az olaj 

felmelegítésében. Cseppfolyós energiahordozó a már többször említett kőolaj, mely 

nélkül nincsen olajipar. A kőolaj azonban rendkívül veszélyes ásványi anyag, sokféle 

szennyezőanyagot is tartalmaz és gyúlékony, ezért is nagyon veszélyes a kitermelése, 

fokozott elővigyázatossággal kell eljárni. 

Az alábbi ábrán látható összefoglalóan, hogy az olajiparban, hogyan történik az 

energiaforrások felhasználása.  

10. ábra: Energiahordozók felhasználása 

(forrás: Dr. Pátzay György: Energia termelés (http://kkft.bme.hu/sites/default/files/ 6.Energiatermeles.pdf) 

Az inputok közül a harmadik kategória a víz sajátos nyilvántartást igényel, hiszen 

többféle termékbe is beépülhet, gondoljunk csak az élelmiszeriparra. Azonban ha például 

hűtésre használják fel, akkor termékbe nem épülő kibocsátásnak minősül (Christine 

Jasch, 2009). Földünk nagyrészét víz borítja (kb.70%), ezért a víz az egyik olyan 

energiaforrásunk, mely szinte korlátozottan áll rendelkezésünkre, csak oda kell 

figyelnünk a tisztán tartására. 

A talajhasználat fontos szerepet tölt be a földművelésben, a mezőgazdaságban, oda kell 

figyelni, hogy a talajba ne tegyünk kárt, mivel a talaj jelenti a földi élet egyik alapját a 

növények élőhelyét. 

A környezeti mérleg másik oldala az output vagyis a kimeneti egységeket tartalmazza. A 

fenti táblázat alapján megállapítható, hogy alapvetően kétfajta kibocsátást 

különböztetünk meg. Az egyik a szándékos kibocsátás, ami a vállalat által létrehozott 

http://kkft.bme.hu/sites/default/files/
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terméket jelenti; a másik fajta kibocsátás a nem szándékosan létrehozott mellékterméket, 

illetve az emissziót jelenti. Az előállított termékek mennyiségéről a termelési 

statisztikákból juthat információkhoz a vállalat, illetve a forgalmi adatokból is képes azt 

meghatározni, hogy mennyi a kibocsátott összmennyiség. A termékek után a másik nagy 

csoport a hulladékok vagy termékbe be nem épülő kibocsátások, vagyis másnéven az 

emissziók. Ezeket a kibocsátásokat három nagy csoportba sorolja a környezeti mérleg 

megközelítés; elkülönít szilárd, folyékony és légnemű halmazállapotú emissziókat. A 

pénzügyi számviteli információk halmazában azonban csak a hulladékkezelési és 

elhelyezési költségek, valamint a hulladékok értékesítéséből származó bevételek 

találhatók meg és a kibocsátott káros anyagokkal kapcsolatos adatok sajnos nem lelhetők 

fel a pénzügyi kimutatásokban. 

Összességében elmondhatjuk, hogy az ökológiai mérleg segítségével a környezeti 

hatások irányítására, befolyásolására, ellenőrzésére valamint optimalizálására is 

lehetőség nyílik. A környezeti mérleg lehetőséget ad a vállalatok számára, hogy jobban 

felmérjék, hogy a környezetbarátabbá válás felé mozdultak el vagy esetleg pont az 

ellenkező irányba. A vállalat egészére jellemző értékeket ad, és segíti a döntéshozást a 

kritikus folyamatok, anyagok, kibocsátások területén. Véleményem szerint 

elkerülhetetlen egy vállalat számára, hogy ne ismerje meg a környezetterhelés mértékét, 

hogy mennyivel is járul hozzá a föld szennyezettségéhez. Az emissziók kezelése a mai 

napig kényes kérdés a nagy gyári vállalatoknak, hogyan is lehet, őket szinten tartani, 

esetleg minimális csökkenést elérni, úgy hogy a vállalati növekedés is megvalósuljon. Az 

következő fejezetekben főleg erről lesz szó, és a vállalati gyakorlatot összefoglaló 

esettanulmány is foglalkozik ezzel a kérdéskörrel. 

3.11. Környezeti szempontú költségszámítás lehetséges módszerei  

A vállalat számára az egy nagyon fontos kérdéskör, hogy milyen módszert alkalmazzon 

a környezetvédelmi intézkedések értékelésére. A ’90-es évek hajnalán rengeteg 

környezeti költségszámítási módszertan született, melyeket többségében a már meglévő 

költségszámítási módszertanokból alakítottak át és úgy terjesztették ki, hogy minden 

környezettel kapcsolatban felmerülő kérdésre választ tudjon adni. A módszertanok nagy 

iramú fejlődése az utóbbi egy évtizedekben rámutatott arra, hogy a vállalatok készen 

állnak egy környezettudatos vállalatirányítás kialakítására és fontossá vált számukra a 

környezeti költségek elemzése. Kimondhatjuk tehát, hogy jelenleg a vállalatok döntő 
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többsége tisztában van azzal a ténnyel, hogy a gazdasági célú vállalati döntések mellett a 

környezeti szempontoknak is helyet kell adni. 

Mielőtt részletesen belemélyednék a környezeti költségszámítás részleteiben, fontosnak 

tartom előbb megjegyezni, hogy ezek a módszerek azonos intézkedések esetén is lehet, 

hogy eltérő eredményekhez vezethetnek, ezért kiválasztásuknál különös gondossággal 

érdemes eljárni. 

Az önköltségszámításnak számos módszere létezik, melyeknek megismerése 

elengedhetetlen az önköltségszámítás környezeti szempontú megvalósításához. „Az 

önköltségszámítás egy olyan kalkulációs tevékenység, melynek központjában mindig a 

létrehozott javakhoz felhasznált erőforrások pénzben kifejtett értékének meghatározása 

áll, függetlenül attól, hogy az önköltség meghatározása törvényi szabályozás miatt, vagy 

a vállalat belső információs igényének biztosítása érdekében történik.” (Kardos B. – 

Sztanó I. – Veress A., 2007:133) 

Általában a vállalati gyakorlatban az önköltségszámításnak környezetközpontúvá 

alakítása a cél, ezért első sorban tisztázni kell a vállalat költségelszámolásával 

kapcsolatos jellemzőit, valamint a környezeti önköltségszámítás során alkalmazandó 

felosztási alapokat. Az önköltségszámítási módszereknél megkülönböztetünk többek 

között osztókalkulációt, pótlékoló kalkulációt, tevékenység alapú kalkulációt, normatív 

kalkulációt, valamint a vegyes kalkulációt, mely nem más mint a felsorolt módszerek 

egyidejűleg történő alkalmazása. (Kardos B. – Sztanó I. – Veress A. 2007:168). A 

költségkalkulációkkal és az önköltségszámításokkal nagy általánosságban a vezetői 

számvitel foglalkozik, de fontosnak tartom bemutatásukat mivel szorosan összefügg a 

környezeti vezetői számvitellel.  

A felsorolt önköltségszámítási módszerek előtt ismertetem leggyakrabban használt 

hagyományos költségszámítási módszert, mely a következő három elemből épül fel: 

1. Költségnem számítás: a vállalati ciklus alatt felmerült költségek összegyűjtése és 

csoportokba rendezése, mely alapján meg tudjuk különböztetni a közvetett és 

közvetlen költségeket. Ez a számítás azonban csak az elsődleges költségeket 

kezeli.  

2. Költséghely számítás: a közvetett költségeket hozzárendeli azokhoz a 

költséghelyekhez, ahol éppen felmerültek. Az elsődleges közvetett költségeket 

vetítési alap nélkül számolják el a költséghelyekre, míg a másodlagos közvetett 

költségek esetében vetítési alapokat alkalmaznak.  
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3. Költségviselő számítás: ez a számítás megmutatja, hogy minek az érdekében 

keletkeznek a költségek. A költséghelyről a költségek a később ismertetésre 

kerülő osztókalkulációval vagy pótlékoló kalkuláció segítségével számolhatók el 

költségviselőre. (Makray Judit, 2003). 

Osztókalkulációról, akkor beszélünk, mikor a termék összköltségét, úgy határozzuk meg, 

hogy a befejezett termelés értékét elosztjuk a termelés mennyiségével. Az egyszerű 

osztókalkulációs lehet egylépcsős, kétlépcsős, vagy akár többlépcsős is, gyengesége 

viszont, hogy csak egyféle termék gyártásánál alkalmazható. Ezzel szemben azonban az 

egyenértékszámos osztókalkuláció alkalmazható többféle termék esetén is, de ebben az 

esetben meg kell határozni az úgy nevezett vezértípus terméket29.  

A hazai szabályozás előírja, hogy a pótlékoló kalkuláció esetében a fel nem osztható 

közvetett költségeket szintén hozzá kell rendelni az egyes tevékenységekhez, még hozzá 

a sorrendet is meghatározza, hogy először a termelő üzemekhez, majd a termékekhez 

rendeljük őket. A pótlékoló kalkulációnál előfordulhat, hogy az egyéb költséghelyek 

egymásnak is szolgáltatásokat nyújtanak, ilyenkor ez megnehezíti a számítást, ugyanis a 

felosztás sorrendje nem egyértelmű. Pótlékoló kalkulációnál meg kell határozni egy 

vetítési alapot, mely egy természetes mértékegységben vagy értékben meghatározandó 

olyan termelési tényező, amely leginkább meghatározza a közvetlen költségek összegét, 

és fajlagos mértékét. A pótlékkulcsot úgy kapjuk, hogy felosztandó költséget elosztjuk a 

vetítési alappal. 

A tevékenységalapú kalkulációnál az ABC (Activity-Based-Costing) módszert használva 

beazonosításra kerülnek a tevékenységek, majd az meghatározásra kerülnek az egyes 

tevékenységek erőforrás szükségletei és ennek alapján a tevékenységek teljes költségeit 

is meg lehet állapítani. Ahhoz, hogy a tevékenységek teljes költségét termékekhez 

lehessen rendelni, vetítési alapok kialakítása szükséges, melyet úgy kapunk, hogy 

elosztjuk a tevékenységközpontok költségeit a tevékenység legjellemzőbb 

költségokozójával. 

A következő önköltségszámítási módszer a normatív kalkuláció, melynek keretében a 

norma megmutatja, hogy egy termék gyártásához körülbelül mennyi erőforrás kerül majd 

felhasználásra. Azonban ennek a módszernek a hátránya, hogy a normaváltozások 

nyomon követése folyamatosnak kell lennie, és ezekről a változásokról 

normanyilvántartást kell vezetni, és a norma elértéseket az önköltség részévé lehet tenni.  

                                                           
29 A vezértípus termék kapja az egyes egyenértéket, és az összes többi terméket hozzá viszonyítjuk. 
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Fontosnak tartom még megemlíteni az önköltségnek azt a számítási módját, mely az 

eladási árból kiindulva felülről történik, de ezt a hazai szabályozás csak az egyszerűsített 

éves beszámolót készítő gazdálkodóknak engedi meg. Ebben az esetben a kalkulált 

hasznot és a várhatóan felmerülő költségeket kivonja az eladási árból, és így kapja meg a 

számított önköltséget. (Kardos B. – Sztanó I. – Veress A. 2007:168-186) 

A következő költségszámítási módszer, melyet bemutatok a folyamatköltség-számítás, 

amely rugalmasan tud alkalmazkodni a vállalat igényeihez, ezáltal még a megváltozott 

feltételek mellett is képes pontos tájékoztatást nyújtani a vezetők számára. A 

folyamatköltség-számítást csak azoknál a cégeknél célszerű alkalmazni, ahol a lent 

ismertetett két feltétel teljesül: 

1. A Willie Suttion szabály, amely kimondja, hogy a folyamatköltség-számítást 

olyan szervezeteknél ajánlott alkalmazni, ahol a pénzkiadások jelentős mértéket 

öltenek, és azok évről évre folyamatosan növekednek. 

2. A diverzifikációs szabályt azoknál a vállalatoknál érdemes alkalmazni ahol a 

termékek és folyamatok erősen diverzifikáltak azaz eltérőek. 

A folyamatköltség-számításnál első lépésében egy olyan hipotézist kell minden 

vállalatnak megfogalmazni a fő folyamatokról és az azokhoz tartozó költségokozókról, 

mely lehetővé teszi, hogy a megfelelő kapacitást és költségeket hozzá tudjuk rendelni. A 

módszernek elengedhetetlen része a költséghelyek tevékenységének elemzése és a 

különböző részfolyamatok levezetése. Ennek következtében lehetőség nyílik a 

részfolyamatok és azok költségeinek fő folyamattá összegzésére. (Makray Judit, 2003). 

Érdekes költségszámítási módszer, az áramlásköltség-számítás, melynek nagy hátránya, 

hogy nem tesz különbséget a környezetvédelmi és nem környezetvédelmi költség között, 

hanem inkább a vállalat teljes anyag- és energia ármlására összpontosít. 

„Abból indul ki, hogy a környezetterhelések minden esetben visszavezethetők anyag- és 

energiaáramlásokra, így környezeti szempontból, valamennyi vállalat anyag- és 

energiaáramot relevánsnak tekint.” (Fichter – Loew – Siedel, 1997:76) 

Az áramlásköltség-számítás alapvető célja, az áramláshoz kapcsolódó költségek 

összegyűjtése és azok az okozat alapján áramlásokhoz való rendelése. 

A vállalati gyakorlatban megtalálható az előbb megemlített összes költség és 

önköltségszámítási módszertan, és hogy a vállalat melyiket preferálja, az attól függ, hogy 

az adott szervezett milyen tevékenységet végez. Ha szolgáltató szektorban tevékenykedik 

a cég, akkor a környezeti költségek nem játszanak olyan fontos szerepet, mint például a 
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termelő vagy a gyártó tevékenységet végző vállalatoknál. A termelő és gyártó szektorban 

a termelés illetve a gyártás folyamán keletkező hulladék, és annak szállítása már magában 

is olyan nagyméretű környezeti költség, melyet szerintem érdemes a folyamatköltség-

számítással kalkulálni, mivel a keletkezett költség a termelési folyamat része. Egy 

környezetszennyező anyagokkal dolgozó cégnél viszont nagyon fontos, hogy a 

költségeket a megfelelő anyagáramlásokhoz rendeljék, ezért a hagyományos módszer 

mellett az áramlásköltség-számítást is érdemes alkalmazniuk. 

Ennek a nagy fejezetnek végére érve röviden összefoglalom észrevételeimet és 

véleményemet a környezeti vezetői számvitel témával kapcsolatban. Említésre került, 

hogy a környezeti vezetői számvitel alkalmazása kettős célt határoz meg egy vállalat 

számára, az egyik, hogy gazdasági növekedést érjen el, méghozzá a környezeti 

költségek csökkenése mellett. Ez az első cél sok vállalat számára az elsődleges 

szempont, hiszen minden cég azért küzd, hogy minél nagyobb legyen a nyeresége, és ez 

által tudjon terjeszkedni, de szerintem nem ennek kellene elsődlegesen a központban 

állnia. Ugyanis sokkal többre értékelem másik célt, melynek keretében a vállalat, azért 

figyel oda jobban környezetére, hogy a társadalom számára élhető körülményeket 

tudjon biztosítani és, hogy ne kelljen a polgároknak a cég által kibocsátott negatív 

externális hatásoktól kárt szenvedniük. Ha az utóbbi célra törekednek a vállalatok és 

nem görcsösen a gazdasági növekedést hajszolnák, akkor könnyebben elérhető a 

társadalom jólétének növekedése, mely hatására a vállalat jó hírneve növekszik, 

lehetséges partnereket szerezve ezzel magának. 

A környezeti költségek felismerése és azonosítása nehéz feladat a vállalatok számára, 

sok esetben nem hozzák kapcsolatba a környezettel, ezért rejtve maradnak számukra. 

Tételezzük fel, hogy a vállalat lecseréli a régi berendezéseit újabb típusú gépekre. A 

régi üzemgépek tartalmaznak a környezetre káros anyagokat is, ezért szállításuk 

veszélyes anyagszállításnak minősül, de a könyvekben az igénybevett szolgáltatások 

között tartják számon, így nem kerül kimutatásra a környezeti költségek között. 

Számtalan hasonló példa felsorolható, sajnos, ha nem figyelnek külön oda a környezeti 

költségekre, gyakran előfordul, hogy azok beolvadnak a költségnemek közé. A 

környezettudatossá válás megköveteli a vállalatoktól, hogy fokozottan figyeljenek oda 

a környezeti költségek azonosítására, hogy majd a megfelelő költségszámítási módszer 

segítségével tudjanak vele kalkulálni és ez által hasznos információkhoz juttatni a 

vállalat vezetőit. 
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4. A KÖRNYEZETI VEZETŐI SZÁMVITEL HASZNÁLATA VÁLLALATI 

GYAKORLATBAN 

Az eddig tárgyalt elméleti téziseket, most gyakorlati terepre viszem, ebben a fejezetben 

két különböző iparágban tevékenykedő vállalatot elemzek, melyeknél volt alkalmam 

dolgozni, és így bepillantás nyerhettem működésükbe, és hogy milyen a kapcsolatuk a 

környezettel, mennyire figyelnek oda a környezetvédelemre, és hogyan kezelik a 

környezettel kapcsolatos költségeket. 

Mielőtt azonban belekezdek az elemzésekben, fontosnak tartom megemlíteni a 

vállalatoknak működő CSR30 jelentőségét, mely szorosan kapcsolódik a 

fenntarthatósághoz. A CSR azaz vállalati társadalmi felelősség fogalom azt jelenti, hogy 

a vállalatok felelősséget vállalnak a társadalomra kifejtett hatásukkal kapcsolatban, tehát 

önkéntesen szociális és környezeti szempontokat érvényesítsenek üzleti 

tevékenységükben. Az Európai Bizottság hiszi, hogy a CSR fontos eleme a 

fenntarthatóságnak. (Európai Bizottság, 2001). 

A fenntarthatóság és a CSR fogalma megtalálható a legfontosabb témák között, 

melyeknek a jelentősége az utóbbi évtizedekben globális szintre emelkedett és a 

vállalatoknak szem előtt kell tartaniuk. Habár a CSR elgondolása megelőzte a 

fenntarthatóság fogalmának kialakulását, azonban mindkét fogalmat összevetjük, mivel 

mindkettő tekintetbe veszi a környezeti, társadalmi és gazdasági dimenziókat. Mindkét 

fogalom hosszút távú szemléletű és alapvető szükségletekkel látják el a jelent anélkül, 

hogy veszélyeztetnék a jövő generációjának szükségleteit. A fenntarthatóság és a CSR 

jelentősége olyan magas prioritású, hogy egy szinten említhető a globalizáció, 

privatizáció és dereguláció fontosságával. 

A vállalatok CSR programok keretében olyan megoldásokra törekednek a saját operatív 

folyamataik kialakításánál, amely figyelembe veszi a fenntarthatóságot és felelősséget 

vállalnak a saját környezetükért. A társadalmi felelősség vállalás körében végzett 

intézkedések két iránya különbözhető meg, az egyik a munkavállalók felé irányuló belső 

programok kiépítése, a másik pedig a szállítók, illetve a szervezettel kapcsolatban állók 

(lakosok, környezet, természet, stb.) számára működtetett külső projektek. (Kun Attila 

2006.) Az 1990-es évek végén a CSR jelentéseket egy egységes szabvány szerint kellett 

elkészíteni, és 2008-ra már a világ 250 legnagyobb cégének a 80%-a a szabvány szerint 

                                                           
30 Corporate Social Responsibillity – Vállalati Társadalmi Felelősség. 
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készítette el a jelentését. Ez nagymértékben hozzájárult ahhoz, hogy a vállalatok 

fenntarthatósági jelentései jobbak és átláthatóbban lettek. Kimutatások azt bizonyítják, 

hogy akik a szabvány szerint elkészítik a CSR jelentésüket, jobban teljesítenek a 

gazdaságban. 

4.1 Papíriparban tevékenykedő vállalat kapcsolata a környezettel 

Először egy papíriparban tevékenykedő nagyvállalat szemszögéből mutatom be a 

környezeti számvitel alkalmazását, és hogy milyen kihívásokkal kell megküzdeniük, 

ebben az iparágban környezeti szempontból. A papíripar talán minden más iparágnál 

nagyobb mértékben és több ponton is igen szoros kapcsolatban áll a természeti 

környezettel. Először is a természetben megtalálható a cellulóz31, a víz, melyek alapvető 

alapanyagok a papírgyártás során, ugyanakkor ebben az iparban a hulladék-felhasználás 

jelentős, és a gyártás során keletkező szennyező anyagokok terhelik az élővizeket, levegőt 

illetve a szárazföldet. 

A papírgyártás környezeti szempontból egy nagyon káros tevékenység, mivel több száz 

erdő került kiirtásra az iparág fellendülését követően. Ennek következtében számos 

környezetvédő mozgalom intézett támadást a papírgyártás ellen, és nem egyszer az 

esőerdők faállományának a csökkenését is a papíripari vállalatok számlájára írták. Ennek 

hatására az Amerikai Egyesült Államokban 1967 és 1997 között a papírgyárak száma 

16.3%-kal csökkent. 

Látható tehát, hogy ilyen múlttal nehéz a vállalatoknak elfogadtatnia magát a 

társadalommal és egy jobb, környezetbarátabb politikát folytatnia.  

A társadalmi elvárásoknak történő jobb megfelelés miatt kezdetét vette az erdők 

certifikálását32 előkészítő folyamat, melynek célja az ésszerű fafelhasználás 

megteremtése. Ennek köszönhetően számos cég megváltoztatta a környezetvédelmi 

politikáját, hogy az megfeleljen a törvényi előírásoknak, ezért csak legális lelőhelyekről 

szereznek be faalapanyagot. 

A szennyvízkibocsátás terén is pozitív folyamatok következtek be a papíriparban, ugyanis 

közel 30 évvel ezelőtt a fajlagos vízfelhasználás több száz litert is elért, mostanra viszont 

Magyarországon közel 40 literre csökkent és Nyugat-Európában is csupán 7-8 literes 

átlagos fogyasztás mellett folyik a gyártás. 

                                                           
31 A cellulóz a földön előforduló leggyakoribb szerves anyag, a növények, köztük a fának is jelentős 

részét cellulóz teszi ki. A papír szinte 100%-ban cellulóz molekulákból áll. 
32 A certifikált erdő az egy olyan erdő, mely nem konzervált vagy védett terület, hanem egy olyan hely, 

ahonnét nyugodtan lehet fa alapanyagot hozni.  

https://hu.wikipedia.org/wiki/N%C3%B6v%C3%A9nyek
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A vízfelhasználás mellett a hulladékfelhasználás területén is megjelentek kedvező jelek 

az utóbbi években, kevesebb hulladékpapír került a környezetbe és sok papírt újra 

hasznosítanak. 

Dolgozatom elején már szót ejtettem már a Vezetői Információs Rendszerről, de nem 

ejtettem még szót a szintén a vezetők számára kialakított Környezet-központú Irányítási 

Rendszeről, röviden a KIR-ről. A KIR alkalmazás számos előnyökkel jár szinte minden 

olyan ipar számára, mely erősen függ a környezetétől. A KIR segítségével a tevékenység 

folyamatosan dokumentálva van, képes a gyors reagálási utat kialakítania magának 

ezáltal a kockázatok a minimálisra csökkenthetők. (Szikla Z. – Debreczeny I. – Olessák 

D. – Ferjancsik Zs. – Varga P., 1996:7) 

Költségek tekintetében az alábbi megosztás jellemző az európai papíriparra: 

11.ábra: Az európai papíripari költség szerkezet 
(forrás: http://www.cepi-sustainability.eu/about-this-site-2) 

A költségek legnagyobb részét, meglepően nem a faalapanyag teszi ki, hanem a papír 

préselés költségei. A papír megmunkálási folyamatot hosszú lenne most ismertetni, 

annyit azért fontos tudni róla, hogy jelentős hulladék képződik ilyenkor, ezért nem 

meglepő, hogy a környezeti költségek közül a hulladékkezelési költség teszi ki a 

legnagyobb százalékot. Annál a papíripari cégnél, ahol közel másfél évet dolgoztam 

kiemelkedő kérdés körrel bírt a hulladék kezelése, a vezetés minél több hulladékot 

újrahasznosított, hogy csökkentse a hulladék kibocsátását.  

A fenti ábrán láthatjuk, hogy a költségek második legnagyobb részét a kemikáliák teszik 

ki, azaz a vegyi alapanyagok. A papírgyártás során számos kémiai vegyületet használnak 

fel, ilyen lehet például a kálcium, magnézium, nátrium szulfid, klór stb. A kemikáliák 

http://www.cepi-sustainability.eu/about-this-site-2
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közül is számos anyag terheli a környezetet, ezért felhasználásuk során nagy 

elővigyázatossággal kell eljárni. 

A harmadik legnagyobb költséget a faalapanyag teszi ki, mely meglepő, mert sokan azt 

gondolják, többek között én is úgy véltem, hogy a fabeszerzésének költsége teszi ki a 

legnagyobb részét a környezeti költségeknek. Érdekes tényként megemlítem, hogy a 

papíripari vállalat, melynél dolgoztam nem egyszerű fából készített papírt, hanem 

eukaliptuszból. Az eukaliptuszról annyit érdemes tudni, hogy az anyaga tömör és súlyos, 

ezért a farontó bogarak nem károsítják meg és alig korhad, ezen tulajdonságai miatt 

termesztik a papíripar számára.  

A papír újrahasznosítás költségei is viszonylag nagy részt tesznek ki a környezeti 

költségekből, hasonlóan az üzemanyagköltségekhez. Mint ahogy már korábban 

említettem a vállalat nagy jelentőséget tulajdonít az újra felhasználási folyamatra, melyet 

szigorúan ellenőrizni kell, hogy csak olyan anyagok kerüljenek fel újra felhasználásra, 

melyek tartósak, és nem terhelik annyira a környezetet. 

Munkám során tapasztaltam, hogy a vállalat a fejlesztéseinél hosszú távon kiemelt 

szerepet szán a környezetvédelemnek. Ennek következtében kiemelkedő jelentőséget 

kapott területek a szennyvíz probléma megoldása, a hulladékkezelés, illetve az 

újrafeldolgozás, melyet fejleszteni akarnak még a közel jövőben. A fejlesztendőnek ítélt 

területek fontossági sorrendjéből egyértelműen kiderül, hogy a vállalat elsősorban a 

technológia fejlesztésével kíván válaszolni a környezeti kihívásokra. A belső ellenőrzés 

és a vezetési módszerek javítása, tökéletesítése csak későbbi fejlesztendő területen 

helyezkednek el. 

A papíripari vállalatok számára kulcs fontosságú információval bír a környezeti 

számvitel, nagyon oda kell figyelniük, hogy költségeiket szinten tartsák, és ne nagyon 

nőjön meg a környezeti kiadásuk. A környezetet erősen igénybe vevő vállalatok, ilyen a 

papíriparban tevékenykedő vállalatunk is, szinte kötelező jelleggel képeznek céltartalékot 

a környezeti költségekre. Ennek több oka is van az egyik, hogy azzal kalkulálnak, hogy 

a jövőben szigorodni fognak a környezetvédelem terén a szabályok, illetve hogy a 

megnövekedett környezeti problémák hatásásra a piacokon is megnövekednek az 

elvárások a vállalatok környezetbarátságosabb termékeik irányában. Az általam könyvelt 

papíripari vállalat is rendelkezik hatalmas céltartalékkal, melynek egy részét 

környezetvédelmi okok miatt képezte. 
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4.2 Olajiparban tevékenykedő vállalat kapcsolata a környezettel 

A másik iparág, melyet röviden bemutatok, az olajipar, rövid pályadutásom alatt volt 

alkalmam egy nagy multinacionális vállalatnál dolgozni, mely az olajiparban 

tevékenykedik. Az olaj rettentő fontos szerepet játszik a mai társadalomban, nem csak az 

egyik fő energia forrásunk, hanem az kőolajból készített termékek is befolyásolják az 

emberek mindennapjait. A világ jelenlegi technológiai szintje nagymértékben függ az 

olajtól. A fogyasztás egy minimális szintje mellett nem lehet megfelelő mértékben 

csökkenteni a szükséges felhasználást az árfolyam növekedése mellett. A fogyasztás 

csökkentése csak rövid ideig lehetséges a rendelkezésre álló technológiai színvonal 

mellett. 

Az olajiparban működő vállalat számára fontos, hogy környezettudatosan gazdálkodjon, 

mivel hatalmasak a környezeti költségei, és a környezetszennyezésre gyakorolt hatásuk 

is jelentős. Csak akkor érhető el eredmény, ha a környezetvédelmet nem a napi 

döntésektől elszigetelten kezelik. A vállalat környezeti politikáját a felső vezetésnek kell 

meghatároznia, kezdeményezni, támogatni, ezért is nagyon fontos, hogy a 

döntéstámogatásban jelentős szerepet töltsön be a környezetvédelem. Fontos, hogy ebben 

az iparágban tevékenykedő vállalatok tudatosan beépítsék a programjukba a 

környezettudatos vállalatirányítást, mert nem csak a költségcsökkenési lehetőségeket, 

meg a környezeti hasznokból eredő bevételt használják ki, hanem más előnyhöz is 

képesek hozzájutni. A környezettudatos vállalatirányítással kapcsolatban fontosnak 

tartom, hogy a cég környezeti politikája átfogó iránymutatást adjon, kijelölve a működést 

meghatározó alapelveket, a szervezet környezeti menedzsment rendszerének 

megvalósítását és fejlesztését elősegítő terveket. 

Egy nagy multinacionális olajipari cég, melynél 3 hónapig dolgoztam, a 2009-ben kiadott 

CSR jelentésében a következőket írta: „Elkötelezettek vagyunk amellett, hogy minden 

téren a hozzáértés a legfontosabb: a legjobb képességekkel rendelkező legjobb emberek 

a nekik legjobban megfelelő munkát végzik, a vezetőség támogatásával.” (Sustainability 

Review 2009 London). A jelentésben jelentős részt szántak a mélytengeri fúrásoknak és 

kiemelkedő műszaki szakértelemnek. Majd egyével később bekövetkezett nagymértékű 

katasztrófa után, a CSR jelentésében az olajkiömlést kellett magyaráznia. A céget 

hatalmas összegű bírsággal súlytották, melyet környezeti költségként tartanak számon. 

De a balesettel kapcsolatban nem csak a több milliárdos bírság róható fel környezeti 

költségként, hanem számos más költség is felmerült, mely a környezet rovására írható. A 
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katasztrófa költségei közül egy jelentősebb hányadot a mélytengeri olajszivárgás 

megakadályozásra fordított költségek tették ki. A nagymértékű olajszivárgás esetében 

(megközelítőleg 128 millió liter olaj került a tengerbe) az olajfolt terjedése elleni 

védekezés és a szennyezés felszámolásának a költségei körülbelül 4 milliárd dollárra 

becsülhetők. A katasztrófa idején dolgozó munkavállalóknak, akik a baleset 

következtében súlyosan megsérültek, illetve életüket vesztették nyújtott anyagi 

támogatásra, rokonok kártérítésére fordított összeg több millió dollárt is elérte, mely 

szintén környezeti költségként került könyvelésre. Környezeti költségek között tartják 

számon az olajszivárgás megállítása érdekében végrehajtott műveletek költségeit is. A 

kárelhárítási munkálatok költségei leginkább a folyamatokban résztvevő emberek bérét, 

a különböző segédjárművek bérleti díjait tartalmazzák.  

Az ilyen területen tevékenykedő vállalatoknak számolniuk kell az esetlegesen 

bekövetkező keresményekre, ezért hasonlóan a papíripari vállalatoknál hatalmas 

céltartalékkal rendelkeznek. A cég, ahol dolgoztam, a katasztrófa után gyökeresen 

megváltoztatta a környezeti politikáját, és manapság már sokkal környezettudatosabban 

gazdálkodik, és a munkavállaló számára is a legjobb körülményeiket biztosírtja. Nagy 

hangsúlyt fektette a munkavállalói egészségére, HSSE33 training keretében többször is 

hangsúlyozták, hogy már több éve nem történt semmilyen baleset. Számomra abszolút 

pozitív élményként hatott, hogy ennyire törődnek az egészséges környezettel, annak 

ellenére, hogy az egyik környezetre legártalmasabb területen tevékenykednek. 

A baleset költségeit leszámítva a legnagyobb részét a környezeti költségeknek az 

olajszektorban a hulladékhoz kapcsolható költségek teszik ki. Ez legfőképp annak 

köszönhető, hogy az kőolaj származékok veszélyes hulladéknak számítanak, és a 

veszélyes hulladékok elszállítása sokkal több kerül, mint a sima hulladékoké. A kőolaj 

megmunkálása következtében számos hulladék keletkezik, melyet már nem tudnak újra 

hasznosítani. 

Visszatérve a jelenre, napjaink egyik legfontosabb eseménye minden bizonnyal a kőolaj 

árának óriási esése volt, amely 2015 júniusában kezdődött és még mindig tart. Az áresés 

legfontosabb okai a gyenge globális olajkereslet, a termeléskiesések növekedésének 

megállására és legfőképpen az amerikai palaolajforradalomra vezethető vissza. Mivel a 

kőolaj kereslete és a kínálata is rugalmatlan rövidtávon, akár a piaci egyensúly kis 

                                                           
33 Health Safety Security Environment – Egészség Biztonság Védelem Környezet 
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változásai is óriási ár kilengésekhez vezethetnek. A kereslet növekedése a vártnál kisebb 

volt; a globális olajkereslet a Nemzetközi Energiaügynökség szerint 0.7 millió 

hordó/nappal növekedett elérve a 92.5 millió hordó/napot. Az olaj világpiaci ára tavaly 

csaknem a felére csökkent a túlkínálat miatt. Ez sajnos az olajipari vállalatoknak 

kedvezőtlenül hatott, ezért mostanában nem is teljesítenek olyan jól a gazdaságban, mint 

előtte, de azért a világ még mindig nagymértékben függ tőlük. 

 

Összefoglalva a két iparág kapcsolatát a környezeti számvitellel, úgy is lehetne 

jellemezni, hogy szoros korrelációs kapcsolat van köztük, tehát nagymértékben függenek 

a környezeti számviteltől, rettentetően fontos számukra, hogy tisztában legyenek a 

költségekkel, mivel ezek 60%-a környezettel kapcsolatba hozható. Továbbá észrevettem, 

hogy ha egy vállalat a környezetre káros iparágban tevékenykedik, akkor jobban 

odafigyel a környezeti költségekre és a környezeti vezetői számvitel alkalmazása is 

elterjedtebb náluk, a vezetők nagyban támaszkodnak a környezeti riportokra, és 

költségszerkezetük kimutatásaira.  
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5. KÉRDŐÍV A VÁLLALATI KÖRNYEZETI SZÁMVITELLEL 

KAPCSOLATBAN 

Kutatásom során készítettem egy kérdőívet, melynek megtervezésének és 

szerkesztésének gondolata mögött az volt a fő cél, hogy több embert ugyanazzal a 

kérdéssorozattal támadok meg, miközben ők mindannyian külön-külön egy- egy 

magatartást, véleményt testesítenek meg. A vizsgálat további célja, hogy olyan 

emberekkel töltöm ki a kérdőívet, akik különböző méretű és iparban tevékenykedő cégek 

munkavállalói és pénzügyi-számviteli területen dolgoznak. Azért fontos, hogy pénzügyi-

számviteli területen dolgozzanak, mert így jobban rálátnak a környezeti költségekre, 

ezáltal pontosabb választ kapok. Eredményképp egy kisebb statisztikát kapok arról, hogy 

a különböző vállalatok hogyan viszonyulnak a környezethez. Kíváncsi voltam továbbá, 

hogy a kisebb vagy a nagyobb vállalatok tevékenykednek- e környezettudatosan, illetve 

ezt az iparág mennyire befolyásolja.  

Mikor már kitaláltam, hogy mi legyen a vizsgálat célja, akkor elkezdtem a kérdőív 

vázlatos szerkezetén gondolkodni. A téma meghatározása már egyfajta sorrendiséget állít 

fel, ami alapján el tudtam indulni, hogy milyen jellegű kérdések legyenek, és azok milyen 

sorrendbe kövessék egymást. Ezt követte a belső struktúra kidolgozása, mely keretében 

már a konkrét kérdéseket fogalmaztam meg. A kérdőívben szereplő kérdéseket, úgy 

állítottam össze, hogy átölelje az egész dolgozatomat, ezért minden témakörből tettem fel 

kérdéseket. 

A kérdőív elsődleges célja, hogy információkat szerezzen az adott vállalatnál dolgozó 

munkavállalóktól a vállalat környezeti számvitellel való viszonyáról. A kiválasztás 

viszonylag önkényes alapon zajlott, az egyetemen sok pénzügyi-számviteles hallgatót 

ismertem, kik különböző cégeknél dolgoznak, így nekik jutattam el a kérdőívet. A 

kapcsolatfelvétel több módon is történhet, elsődlegesen email-ben küldtem el nekik a 

kérdőívet, de volt olyan is, akivel személyesen töltettem ki a kérdőívet. 

A kérdéssort úgy állítottam össze, hogy az adott válaszok egyértelmű képet alkossanak a 

vállalat környezetpolitikájáról, illetve arról, hogy a résztvevők hogyan ítélik meg a 

vállalat működését környezeti szempontból. A kérdések között vannak nyitott kérdések, 

mely azt jelenti, hogy a válaszok nincsenek előre meghatározva, hanem a megkérdezett 

személy fogalmazza meg. A nyitott kérdéseknek egyik előnye, hogy sok olyan 

információt is adhatnak, amelyre a kérdőívet készítő nem is gondolt.  A többi kérdés az 
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zárt kérdés, ebben az esetben meg vannak adva a válasz lehetőségek és ezekből kell 

kiválasztani az adott vállalatra a legjellemzőbb választ. Ez a fajta kérdés típus irányított 

kérdésnek is nevezik, hiszen a válaszok megadásával, egy fajta irányt mutatunk a 

válaszadónak, hogy mit kéne válaszolnia. Ez azonban egy kisebb fajta torzításhoz 

vezethet, hiszen elképzelhető, hogy a válaszok nem fedik le azt a választ, mely leginkább 

az adott vállalatot jellemzi, és a válaszadó csak a hasonló válasz lehetőséget jelöli be. 

5.1 A kérdőív és a kapott válaszok 

A kérdőív összesen 10 kérdésből áll, plusz két kérdés van az elején, mely az adott vállalat 

jellegére utal. A kérdőív összeállításnál fontos, hogy odafigyeljünk a kérdések 

egyértelműségére, hogy ne legyen félreértés a kérdéssel kapcsolatban. A kérdőívet a 

szakdolgozat 2. melléklete tartalmazza. A kérdőívet összesen 40 ember töltötte ki, kik 

különböző munkahelyeken dolgoznak Budapesten. A válaszadók vállalata többsége 

külföldi cég, és sok közülük a multinacionális vállalat is. De akadt olyan válaszadó is ki 

az állami szektorban dolgozik a közszférában. 

Az első felvezető kérdés a vállalat méretére utal; kisvállalkozásnál, középvállalatnál vagy 

nagy multinacionális cégnél dolgozik-e a válaszadó, illetve a másik kérdés arra kérdez rá, 

hogy az adott vállalat milyen iparágában tevékenykedik. Utána jön az első témába vágó 

kérdés. 

1. kérdés: A fenntartható fejlődés megvalósulása érdekében melyik az a tényező, 

melyet a munkahelye is gyakorol, fontosnak tart? 

Ezt a kérdést, azért tettem fel, mert arra voltam kíváncsi, hogy a vállalatok, melyeknél a 

válaszadók dolgoznak, a fenntarthatósággal kapcsolatban mit valósítanak meg, melyek 

azok a tényezők, melyet fontosnak tartanak, és foglalkoznak is azzal a környezeti 

problémával.  

A válaszadók döntő többsége a szelektív hulladékgyűjtés és a papírnyomatás korlátozását 

írta válasznak, melyet munkahelye fontosnak tart és megvalósít. Egy páran írták, hogy a 

cég budapesti irodája zöld irodaházban helyezkedik el, mely egy környezettudatos módon 

megépített épület; sok újrahasznosított anyagból épített, és kevesebb áramot, illetve vizet 

fogyaszt. Voltak olyan válaszadók is, akik azt válaszolták, hogy a vállalata folyamatos 

fejlesztéseket hajt végre, annak érdekében, hogy csökkenjen az energiafelhasználás. Egy 

páran írták még a hulladékok újra felhasználást is. Volt egy olyan válaszadó is, aki azt 
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írta, hogy a vállalata napelemeket tettet fel, víztakarékos mosdókat csináltatott és 

automata lekapcsolóval rendelkezik az irodában.  

2. kérdés: Ön szerint melyik az a környezeti probléma, melyre egy vállalatnak 

mindenképpen oda kell figyelnie? 

A második kérdés egy zárt kérdés volt, megadtam 5 válasz lehetőséget, ezek a következők 

voltak: globális felmelegedés, légszennyezés, üvegházhatású gázok kibocsátása, növekvő 

népesség, nem megújuló energiaforrások túlzott mértékű felhasználása, és az erdők 

kiirtása. Ennél a kérdésnél kíváncsi voltam, hogy a munkavállalók melyik környezeti 

problémát látják a legveszélyesebbnek, melyre a vállalatoknak mindenképpen oda kell 

figyelniük- A várakozásom az volt, hogy a légszennyezésre és a nem megújuló 

energiaforrások nagy mennyiségű felhasználására fogom a legtöbb választ kapni, hiszen 

ezek azok a területek, melyekre leginkább odafigyelnek a vállalatok. 

A kapott válaszokat az alábbi diagram foglalja össze: 

 

12. ábra 2. kérdésre adott válaszok 

A diagramon jól látható, hogy a válaszadók többsége a nem megújuló energiaforrások 

túlzott mértékű felhasználását jelölte meg, melyre számítottam is, viszont azon 

meglepődtem, hogy viszonylag sokan, 21,4%-a válaszadóknak megjelölte az erők 

kiirtását is, viszont a légszennyezésre nem érkezett válasz. 

 

3. kérdés: Az Ön szerint kinek lenne az elsődleges kötelessége, hogy a 

környezetvédelemmel foglalkozzon? 

Ez a kérdés egy irányított kérdés volt, arra voltam kíváncsi, hogy vajon a munkavállalók 

felismerik azt a tényt, hogy nem csak a vállalatoknak meg a kormánynak kötelessége a 

környezet védelme, hanem nekünk, civileknek is tenni kell azért, hogy jobb körülmények 
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között élhessünk. A várakozásom ezzel a kérdéssel kapcsolatban, hogy mindenki 

egyöntetűen a mindenkit ad meg válasznak. 

Ezzel ellentétben azonban, 3 válaszadó és megjelölte az államháztartást, hogy nekik a 

lenne ez az elsődleges feladatuk. A többi válaszadó mindenkit jelölte meg. 

4. kérdés: Ön a vállalatát környezettudatos vállalatnak tartja? 

Ez egy roppant fontos kérdés. Ezáltal felmérem, hogy a munkavállaló tisztában van-e 

azzal, hogy vállalata környezettudatosan gazdálkodik, és kihasználja a környezeti vezetői 

számvitel nyújtotta előnyöket. Azt vártam ezzel a kérdéssel kapcsolatban, hogy a 

válaszadók 70%-a környezettudatosnak tartja a vállalatát. 

Az eredmény a várakozásomhoz képest egy kicsit alacsonyabb százalékot mutatott. 

Mindössze a válaszadók 60%-a tartja környezettudatos vállalatnak a munkahelyét. A 

válaszadók 26%-a nem tudják megállapítani, hogy vállalatuk környezettudatosan 

gazdálkodik-e. A maradék 13% nem tartja környezettudatosnak a vállalatát. További 

vizsgálandó kérdést vet fel, hogy a válaszadók 26%-a miért nem tudta megállapítani, 

milyen információkra lett volna még szükségük. Jellemzően, akik nemmel válaszoltak, 

azok közép vagy kisvállalatnál dolgoznak. 

5. kérdés: A környezettudatos vállalatok száma egyre jobban növekszik 

napjainkban. Ön mit gondol, ha egy vállalat környezettudatosan 

tevékenykedik, akkor számára elsődlegesen a költségek csökkenését éri el, 

vagy inkább a jó hírnévnek köszönhetően nagyobb bevételt ér el? 

Azért tettem fel ezt a kérdést, mert kíváncsi voltam, hogy a pénzügyi-számviteli területen 

dolgozó munkavállalók, miben látják elsősorban a környezeti számvitel hasznát. 

Várakozásom ezzel a kérdéssel kapcsolatban az volt, hogy a megkérdezettek legalább 

60%-a azt válaszolja, hogy mind a kettőt eléri. 

Várakozásom megállta a helyét, a megkérdezettekből 67% válaszolta azt, hogy egyszerre 

csökkentheti a költségeit és növelheti a bevételeit a környezettudatos gazdálkodás révén 

a vállalat. A válaszadók 25 %-a válaszolta azt, hogy elsősorban a környezeti költségek 

csökkenését éri el. Akadt olyan válaszadó is, aki azt írta, hogy napjainkban egyre több 

vásárló helyez hangsúlyt a környezetbarát termékekre, ezért inkább a „zöld csomagolású” 

termékeket veszik meg, még ha az drágább is, mint a nem környezetkímélő párja. 
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6. kérdés: Ön a vállalati gyakorlatban milyen fajta környezettel kapcsolatos 

költségekkel találkozott a leggyakrabban? 

Ez a kérdés feltételezi, hogy a válaszadók tisztában vannak azzal, hogy mik azok a 

környezeti költségek. Ennél a kérdésnél erősen számít az, hogy milyen iparágban 

tevékenykedik a vállalat, illetve a méret is befolyásolható tényező lehet. Mivel különböző 

iparágban tevékenykedő cégeknél dolgoznak a válaszadók, ezért az eredmény kimenetele 

nem lehet egységes. A környezetre erősen hatással bíró iparágaknál jelentős környezeti 

költséget jelenthet a különböző környezetvédelmi termékdíjak és az egyéb engedélyezési 

díjak. A termelő és gyártó szektorban jelentős költséget tesz ki a hulladékkal kapcsolatos 

költségek és az elektromos berendezések költségei. 

A válaszadók felsoroltak sok fajta környezeti költséget, amellyel a vállalat foglalkozik, 

de legfőképp az energiaköltségeket és a hulladékszállítással kapcsolatos költségeket 

emelték ki, melyek az éves összes környezeti költségek körülbelül 50%-át teszik ki. Több 

válaszadó is dolgozik az energia illetve az autóiparban, ők a magas CO2 kibocsátás miatt 

keletkező költségeket is ide sorolták. Ahol az iparág környezeti szempontból 

veszélyesnek mondható, például az olajiparnál, ott olyan válaszok születtek, hogy a 

környezeti katasztrófa elkerülése végett, nagy hangsúlyt fektet a cég a környezeti kár 

megelőzésére vonatkozó költségekre. 

7. kérdés: Az Ön vállalata melyik fajta környezeti költségcsökkentését 

preferálja? 

A kérdés célja, hogy kiderítse a vállalat, ahol a válaszadók dolgoznak, milyen jellegű 

költségeket tud vagy hajlandó csökkenteni. Ezzel a kérdéssel kapcsolatban az vártam, 

hogy a nagyobb méretű cégeknél dolgozók az energiaköltségeket és a hulladékkal 

kapcsolatos költségeket fogják felsorolni, amin a vállalat csökkenteni tud. A kisebb 

égeknél dolgozók válaszaival kapcsolatban azt vártam, hogy ezeknek a cégeknek nem éri 

meg a költségcsökkentés, ezért inkább a vevők felé jobban hangsúlyozzak a környezet 

barát politikájukat. 

Több válasz is érkezett arra vonatkozóan, hogy a cég feltételes környezeti költségek 

csökkentését szeretné leginkább elérni, de mivel ezeket nehéz előre meghatározni, ezért 

velük számolni is szinte lehetetlen. Egy páran azt írták, hogy azon költségek csökkenését 

szeretné elsősorban elérni a vállalat, melyek a legnagyobb pénzkiadással járnak. 

Általánosságban azonban (50%) azt válaszolta, hogy az energiaköltségeken szeretne 
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leginkább csökkenteni a vállalat, ezért megtesz minden annak értekében, hogy kevesebb 

áramot fogyasztó technológiába fektet bele.  

8. kérdés:  Az Ön vállalata foglalkozik külön a környezeti vezetői 

számvitellel? 

Ennél a kérdésnél elértünk a kutatásom fő témájához, hogy a vállalatok mennyire 

alkalmazzák a környezeti vezetői számvitelt a gyakorlatukban. Az előzetes várakozásom 

ezzel a kérdéssel kapcsolatosan az volt, hogy nagy cégeknél dolgozók 100%-ban azt 

fogják válaszolni, hogy már bevezették náluk a környezeti vezetői számvitelt és 

rendszeresen elemzik ennek keretében a költségek alakulását. A kisebb cégeknél 

várhatóan nemmel fognak válaszolni az ott dolgozók, hiszen nem éri meg nekik, 

bevezetni, fölösleges költségeket jelentene náluk. Ennél a kérdésnél megadtam 5 válasz 

lehetőséget, mely közül választani lehet, ezek a következők voltak: Igen, már régóta, 

Igen, nem rég vezették be, Nem, de tervezik bevezetni, Nem, és nem is fogják alkalmazni 

a közeljövőben, Nem, de mivel kis cégnél dolgozom, nincs értelme külön foglalkozni 

vele. Az alábbi diagrammon látható az eredmény: 

 

13. ábra . 8. kérdésre adott válaszok 

Az eredmény sokoldalúra sikeredett, de azért le tudunk belőle vonni következtetéseket, 

főleg, ha a vállalat méretét is beletesszük egy kimutatásba, ahogy az alábbi ábrán látható: 
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14. ábra 8. kérdésre adott válaszok, vállalati méretenként 

A fenti táblázatban nagyon jól látható, hogy egyes cég méreteknél milyen válaszokat 

rögzítettek a válaszadók. Látható, hogy a nagy multinacionális cégek foglalkoznak a 

környezeti vezetői számvitellel, míg a kisebb cégeknél ez nem annyira jellemző. Tehát 

levonható az a következtetés, hogy a nagy vállalatok igenis odafigyelnek környezetükre, 

és külön foglalkoznak a környezettel kapcsolatba hozható költségekkel. 

9. kérdés: Az Ön vállalata tart a környezetre való odafigyeléssel kapcsolatosan 

(pl. higiénia, papírnyomtatás, elemgyűjtés) rövid tájékoztatást? 

Szintén kulcsfontosságú kérdés a kutatási téma szempontjából, hogy mennyire tudatosítja 

a cég a munkavállalókkal, hogy fontos a környezetre való odafigyelés. Azt vártam ettől a 

kérdéstől, hogy a válaszadók legalább 70%-a azt válaszolja, hogy igen tart a cég ilyen 

tájékoztatást. 

Az eredmény nem nagyon tért el a várakozásomtól, a válaszadók 67%-a azt válaszolta, 

hogy igen tart a cég ilyen tájékoztatást. Szerintem ez egy nagyon jó dolog, hogy 

felvilágosítsak a munkavállalókat a környezeti veszélyekkel kapcsolatban, minden 

cégnek így kéne eljárnia, függetlenül attól, hogy alkalmazza-e a környezeti vezetői 

számvitel, vagy nem. 

10. kérdés: Az Ön mit gondol, mi legnagyobb előnye annak a vállalatnak, amely, 

külön foglalkozik a környezeti számvitellel, azzal a vállalattal szemben, 

amelyik nem? 

Ezzel a nyitott kérdéssel a kérdőív végén arra szeretnék választ kapni, hogy a 

munkavállalók, hogyan látják a környezeti számvitel nyújtotta előnyöket. 
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A megkérdezettek véleménye több helyen eltérő volt, de a többség a költségcsökkentés 

jobb kivitelezését és a jó hírnevet említett meg, mint elsődleges előny. Volt olyan 

válaszadó is, aki azt válaszolta, hogy a környezetbarát termék értékesítéséből származó 

előny, de nem elhanyagolható előnyként még megemlítette az üzleti-társadalmi 

kapcsolatok színvonalának emelkedését is. Egy páran azt válaszolták, hogy a környezeti 

számvitel segítségével a vállalat képes lesz a fenntartható fejlődésre, ennek 

eredményeképpen pedig elérhető a gazdasági növekedés is. 

5.2 Következtetések levonása 

Összességében elmondható, hogy a kérdőíves kutatásom elérte a fő célját, hogy hasznos 

információkhoz jutottam a vállalati gyakorlatban alkalmazott környezeti számvitellel 

kapcsolatban. A válaszadók által adott válaszok, rámutatnak arra, hogy a vállalatok 

többségének nagyon fontos, hogy munkavállalói figyelmét felhívja a környezeti 

kihívásokra. A válaszokból az is kiderült, hogy a legtöbb vállalat odafigyel a 

környezetére, környezeti beruházásokat és fejlesztéseket hajt végre annak érdekében, 

hogy elkerülje az üzembaleseteket, és hogy jó hírnevet szerezzen magának. A 

válaszokból levonható az a következtetés is, hogy a munkavállalók elégedettek a vállalat 

környezettudatos gazdálkodásával, és hogy tisztában vannak azokkal az előnyökkel, 

melyekkel a vállalat rendelkezik. Egy fontos következtetés levonható a válaszokból, 

méghozzá, hogy a nagy multinacionális vállalatok foglalkoznak a környezeti 

számvitellel, mert tisztában vannak, a környezetre való negatív hatással melyet ők 

fejtenek ki. Ez főleg olyan iparágaknál jelentős, mint például az olajipar, autóipar vagy 

az energiaipar. Az is kiderült a kérdőívből, hogy a válaszadók tisztában voltak a vállalat 

környezeti költségeivel kapcsolatban, így pontos válaszokat kaptam ezzel kapcsolatban. 

Megtudtam, hogy az energiaköltségek milyen fontos szerepet játszanak a vállalati 

tevékenységekben, illetve, hogy a hulladékkal kapcsolatos költségek is jelentősek, főleg 

a gyártó cégeknél. A válaszadók felismerték a környezeti vezetői számvitel használata 

által jelentkező előnyöket. Szerintem az is egy nagyon pozitív dolog, hogy a vállalatok 

gondolnak a fentartható fejlődésre, és próbálnak tenni is ellenne, ezért egyre elterjedtebb 

a szelektív hulladék gyűjtés és a nyomtatás korlátozása. Végeredménybe tehát 

elmondható, hogy bár kevés minta állt rendelkezésemre, sok mindent le tudtam szűrni 

ezekből a válaszokból. Az eredmény szempontjából nagyon sokat számít, hogy a 

megkérdezettek mennyire vannak tisztában az adott témakörrel. 
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6. ÖSSZEFOGLALÁS 

A vezetői számvitel keretében foglalkoznak a vállalatok a környezeti számvitellel, 

melynek jelentősége az elmúlt évszázadban egyre jobban nőtt. A vezetői számvitel 

elsődleges feladata, hogy a vállalat vezetőit olyan kulcsfontosságú információkkal lássa 

el, melyek hozzájárulnak egy jól megalapozott döntés meghozatalához. A vállalati 

eredmény meghatározásában szintén rettentő fontos szerepet játszik, mivel ez által tudják 

a vezetők a döntéseik hatékonyságát megfelelően mérni.  

A vezetői számvitellel szembeni egyik alapkövetelmény, hogy képes legyen az 

információhiányból származó bizonytalanság megszüntetésére méghozzá úgy, hogy épp 

a megfelelő időben szolgáltatja a szükséges információkat a menedzsment számára. Ezen 

információknak valós eseményeken kell alapulnia és mérésüknek megbízhatónak kell 

lennie, mert csak ekkor érhető el a kívánt hatékonyság. Az információs tényezőket a 

menedzsmentnek nagy elővigyázatossággal kell megjelölnie, hogy csak olyan adatokat 

kapjanak, melyekből egyértelműen kiszedhető a döntéshez szükséges információk 

halmaza.  

A vezetői számvitel szinte legfontosabb területe a költségszámvitel, mely a költségek 

azonosításával, csoportosításával illetve allokálásával is foglalkozik, a költségszámítási 

módszerek mindegyike egy külön vonalat képvisel, a legtöbbször a vállalat típusától 

illetve az előállított termék/szolgáltatás fajtájától függ, hogy melyik módszer használata 

a legkedvezőbb.  

A környezeti vezetői számvitel megismeréséhez szorosan hozzákapcsolódik a 

fenntartható fejlődés eszméje. Az 1980-as években alakult Gro Harlem Brundtland 

norvég miniszterelnök asszony vezette Környezetvédelmi és Fejlődési Világbizottság 

egyik legfontosabb üzenete a Közös jövőnk jelentésben fogalmazódott meg, ahol a 

fenntarthatóság definícióját is meghatározták. A jelentésben a fenntartható fejlődést egy 

olyan fejlődési folyamatként határozták meg, amely „a jelen igényeinek kielégítése 

mellett nem fosztja meg a jövő generációit saját szükségleteik kielégítésének 

lehetőségétől”. (ENSZ – Közös jövőnk jelentés, 1987). Ahhoz, hogy a fenntarthatósághoz 

megfelelő jelentést tudjunk hozzárendelni, szükséges mértékegységekhez és mutatókhoz 

kapcsolni. Két kiváló közgazdász David Pearce és Giles Atkinson megfogalmaztak 

fenntarthatósági szempontból gyenge, erős és belátható kritériumokat, melyek 

segítségével képlettel ki tudták fejezni a fenntarthatóságot. 
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A mai modern világban a vállalati óriások negatív hatásokért is felelősek, amelyekből a 

legnagyobb rész a környezetet érinti. Számtalan vállalat olyan eljárásokat alkalmaz, 

amelyek károsak a környezetre, mint például a káros anyagok kibocsátása és az erdőírtás. 

Ezek a hatások néha vezethetnek katasztrófákhoz, mint ahogy azt az olajipari vállalati 

esettanulmányon keresztül ismertettem. De a hatások olyan homályosak is lehetnek, hogy 

az emberek észre se veszik. Egy tanulmány kimutatta, hogy 3000 óriás vállalat együtt 

1,44 billió dollár kárt okoz az üvegházgáz-kibocsátással. 

A fentiek ismeretében a vállalatok felismerték, hogy a környezeti problémák 

megakadályozása érdekében tenniük kell valamit. A környezeti számvitel 

alkalmazásában látták a megoldást, hogy segítségével kellő figyelmet tudnak szentelni a 

környezetükre. A környezeti vezetői számvitel alkalmazása révén a vállalat olyan 

információkhoz képes hozzájutni, melyek fontos szerepet játszanak a döntéshozatalban, 

melyben a környezet erősen érintett. A környezeti számvitel segítségével a vállalatok 

képesek a környezeti költségek azonosítására, elemzésére és nem utolsó sorban azok 

megtakarítására.  

A komplex környezeti problémákra azonban nem elég csupán a környezeti vezetői 

számvitel, ezekre egy komplexebb megoldást kell találni, hiszen nincsen olyan könnyű 

módszer a vállalati célok átalakítására, mely fenntartható gazdaságot tudna létrehozni. 

Dolgozatom során többször kifejtettem, hogy a fenntarthatóság megvalósítását sem a 

kormány, sem a civil társadalom, sem pedig a vállalatok egyedül nem képesek sikeresen 

megoldani. A cél megvalósítása érdekében globálisan kell mindenkinek odafigyelnie a 

környezetére, hogy bolygónk még sokáig egészséges életteret tudjon nyújtani a 

civilizációnknak. 

Visszatérve a környezeti vezetői számvitelre, fontos megállapítani, hogy azon vállalatok, 

amelyek alkalmazzák, hatékonyabban tudnak működni a piacon, és gazdasági 

növekedésre is képesek, miközben nem sérülnek a természet értékei. A zöld számvitel 

tehát magába foglalja mindazt, ami kapcsolatba hozható a környezettel és a pénzzel. A 

környezeti vezetői számvitel keretében a vállalatok foglalkoznak a környezettel 

kapcsolatba hozható költségek és ráfordítások azonosításával, valamint ezen információk 

felhasználásával, amely fontos szerepet tölt be a döntéshozatalokban. 

Az nyilvánvaló tény, hogy a környezeti vezetői számvitel jelentősége egyre jobban 

növekszik napjainkban, és ezért ki is szeretnék emelni három fő indokot, hogy amiért 
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érdemes a környezeti költségekre több időt szentelni. Ezen indokokat korábban már 

részletsebben is kifejtettem most röviden összegzem őket. Az első ok, a civil társadalom, 

mivel egyre több ember ébred rá arra a tényre, hogy környezetünk veszélyben van, ennek 

következményeképpen a megnőtt a kereslet a környezetbarát termékek iránt. Ez rámutat 

arra, hogy a vállalatoknak igenis muszáj a környezettel is foglalkozniuk, ha a piacon 

érvényesülni szeretnének. A második ok, hogy a környezeti költségek hatalmasra képesek 

duzzadni, főleg az olyan iparágakban, mint például az olaj-vagy a papíripar. Ezeknél az 

iparágaknál a környezettel kapcsolatba hozható költségek elérhetik a 40%-át is a 

működési költségnek, mely már jelentős hányadot képvisel, ezért fontos vezetői 

számviteli szempontból a helyes kezelése. A harmadik indok a környezeti szabályzások, 

melyek folyamatosan növekednek és szigorodnak világszerte. 

Fontos kérdéskört képvisel a dolgozatom második felében részletesen kifejtett környezeti 

költségek azonosításának, számszerűsítésének a nehézségei. A környezeti költségeket 

többféle szempontból is lehet csoportosítani, ehhez azonban tudnia kell a vállalatnak, 

hogy az adott költség pontosan mihez is kapcsolódik. Leggyakoribb probléma, hogy a 

legtöbb környezeti költség az általános költségek között kerül kimutatásra, ezért rejtve 

marad a vállalat számára. Ezen költségeket nehéz azonosítani, ezért rejtett költségeknek 

is hívjuk őket. Léteznek, olyan költségek is, melyek felmerülése csak a jövőben várható, 

ezért környezeti költségekre érzékeny szférában tevékenykedő vállalatok számára fontos, 

hogy megfelelő céltartalékot képezzenek rá a bekövetkezés valószínűségének 

függvényében. 

Fontos környezeti költség kategória a hulladék és emisszió kezelés, mely nagyrészt 

képvisel az operatív működésben. Ezek a költségek nem csak a hulladékkezelés 

érdekében igénybe vett szolgáltatások költségeit foglalják magukba, hanem ide 

tartoznak a hulladékok megszüntetését célzó tevékenységek, illetve a károsanyag-

kibocsátás csökkentését szolgáló szűrőberendezések értékcsökkenései is. A 

környezetszennyezés megelőzésével kapcsolatos intézkedések költségei is jelentős részt 

képviselnek a költségek között, itt azonban nem a kár következtében felmerült tényleges 

költségek, hanem annak elkerülése érdekében költött összegek találhatóak. A 2000-es 

évek elejétől felfigyelt a világ a preventív magatartásra, mely azt a szemléletet hirdeti, 

hogy a környezeti károk megelőzése érdekében elővigyázatossági intézkedéseket kell 

tenni, így elkerülhető lehet a katasztrófa.  
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Még egy költség csoport is említésre került, ezek pedig azok az anyagköltségek csoportja, 

melyek a feldolgozási folyamat során felmerültek, de ténylegesen nem épültek bele a 

létrehozott termékbe. Szerintem fontos, hogy számításba vegyük az anyagköltségek azon 

részét, amelyek nem feltétlenül szükségesek a feldolgozási folyamathoz, de a ténylegesen 

felhasznált anyagmennyiség arányában kell a feldolgozás költségeként figyelembe venni. 

A csomagolással kapcsolatos költségek nagyszerű példák erre a költségtípusra, mivel 

könnyen előfordulhat, hogy a csomagolás - mely a késztermék része - megrongálódik, 

emiatt újra kell csomagolni az adott terméket. A megrongálódott csomagolás értéke tehát 

végeredményben nem kerül bele a terméke, de költségeivel számolnia kell a vállalatnak. 

A költségcsökkenési lehetőségek feltárásához, szükség van egy jól kidolgozott 

környezeti költségszámításra, mely a vállalat jellegétől függően eltérő lehet. 

Dolgozatom során bemutatásra kerültek a legfontosabb és leggyakoribb 

költségszámítási módszerek, mint például az osztókalkuláció, a pótlékoló kalkuláció 

valamint a tevékenység alapú kalkuláció, amelyet ABC módszernek is neveznek. A 

környezeti költségszámítás helyes alkalmazásával elérhető, hogy a környezetterhelés és 

a vállalati költségek egyszerre csökkenjenek. 

A környezeti számvitel gyakorlati alkalmazását két környezeti szempontból érzékeny 

iparágban tevékenykedő vállalatokon mutattam be. Ebben a fejezetben egyértelműen 

rámutatok arra, hogy itt a környezeti költségek jelentős részt tesznek ki a költségek között, 

ezért elengedhetetlen a környezeti vezetői számvitel alkalmazása. Ezekben az iparágban 

felmerülő költségek nagy része azonosításra került, így könnyebben átlátható, hogy mik 

azok az elemek, melyekre a leginkább oda kell figyelni. Az papírpari vállalat esetében 

ilyenek a papír megmunkálási folyamat költségei, mely rengeteg energiát igényel. Az 

olajipari vállalat esetében a hulladékhoz kapcsolható költségek teszik ki a legnagyobb 

részt a költségek közül. Az utóbbi legfőképp annak köszönhető, hogy a kőolaj 

származékok veszélyes hulladéknak számítanak, és a veszélyes hulladékok elszállítása 

sokkal több kerül, mint a sima hulladékoké. A két iparág költségszerkezetét vizsgálva 

arra a következtetésre lehet jutni, hogy szoros korrelációs kapcsolatban van a 

környezetével, tehát nagymértékben függenek a környezeti számviteltől, rettentően 

fontos számukra, hogy tisztában legyenek a költségekkel, mivel ezek 60%-a környezettel 

kapcsolatba hozható.  

Dolgozatom befejezéseképpen készítettem egy kérdőívet a vállalati környezeti vezetői 

számvitellel kapcsolatosan, melynek elsődleges célja az volt, hogy információkat 
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szerezzen az adott vállalatnál dolgozó munkavállalóktól, hogy a vállalat hogyan 

viszonyul a környezeti számvitelhez. A kérdőívre adott válaszokból egyértelműen arra 

következtetésre jutottam, hogy a vállalatok számára igen fontos a környezetvédelem és a 

környezeti számvitel alkalmazása, amely együttesen hozzájárul a fenntartható növekedés 

megvalósulásához, amely hosszútávon a társadalmi jólétet és a gazdasági növekedést 

hivatott elérni. Továbbá fontos következtetés, hogy a nagyobb negatív környezeti hatást 

kiváltó vállalatok, sokkal nagyobb hangsúlyt fektetnek a környezetbarát megoldásokra, 

mint a kisebb vállalkozások. 

Befejezésként annyit szeretnék hozzáfűzni, hogy a fenntartható fejlődés megvalósulására 

a mostani állás szerint elég kicsi az esély, a trendek negatív irányban mozognak. Ennek 

megváltoztatásához lényegesen nagyobb változásokra van szükségünk, azonban az 

mindenképpen fontos eredményként megemlíthető, hogy a vállalati és a társadalmi 

erőfeszítés pozitív irányban halad afelé, hogy jobb és élhetőbb körülményeket biztosítson 

a jövő generációi számára. 
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8. MELLÉKLETEK 

1. számú melléklet  

2011. évi LXXXV. törvény a környezetvédelmi termékdíjról 

 

A környezetvédelmi termékdíjról szóló 2011. évi LXXXV. törvény alapján a termék 

díjköteles termékek körébe tartozik: 

a) az akkumulátor;  

b) a csomagolóeszköz, az egyéb csomagolószer; továbbiakban együtt: csomagolószer);  

c) az egyéb kőolajtermék;  

d) az elektromos, elektronikai berendezés;  

e) a gumiabroncs;  

f) a reklámhordozó papír 
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2. számú melléklet  

Kérdőív a vállalati környezeti számvitel használatával kapcsolatban 

Az Ön vállalatának mérete: 

Az Ön vállalata milyen iparágban tevékenykedik? 

1.A fenntartható fejlődés megvalósulása érdekében melyik az a tényező, melyet a 

munkahelye is gyakorol, fontosnak tart?(pl. környezetvédelemre való odafigyelés, 

szelektív hulladék gyűjtés, nyomtatás korlátozása, több környezeti beruházás 

végrehajtása) 

 

2.Ön szerint melyik az a környezeti probléma, melyre egy vállalatnak mindenképpen oda 

kell figyelnie? 

 Globális felmelegedés 

 Légszennyezés, üvegházhatású gázok kibocsátása 

 Növekvő népesség 

 Nem megújuló energiaforrások túlzott mértékű felhasználása 

 Erdők kiirtása 

 Egyéb: 

 

3.Az Ön szerint kinek lenne az elsődleges kötelessége, hogy a környezetvédelemmel 

foglalkozzon? 

 Államháztartásnak 

 Nagy vállalatoknak 

 A civileknek 

 Mindenkinek 

 

4. Ön a vállalatát környezettudatos vállalatnak tartja? 

 Igen 

 Nem 

 Nem tudom megállapítani 
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5. A környezettudatos vállalatok száma egyre jobban növekszik napjainkban. Ön mit 

gondol, ha egy vállalat környezettudatosan tevékenykedik, akkor számára elsődlegesen 

a költségek csökkenését éri el, vagy inkább a jó hírnévnek köszönhetően nagyobb 

bevételt ér el? 

6. Ön a vállalati gyakorlatban milyen fajta környezettel kapcsolatos költségekkel 

találkozott a leggyakrabban? 

7. Az Ön vállalata melyik fajta környezeti költség csökkentését preferálja? 

8.Az Ön vállalata foglalkozik külön a környezeti vezetői számvitellel? 

 Igen, már régóta 

 Igen, nem rég vezették be 

 Nem, de tervezik bevezetni 

 Nem, és nem is fogják alkalmazni a közeljövőben 

 Nem, de mivel kis cégnél dolgozom, nincs értelme külön foglalkozni vele 

 

9. Az Ön vállalata tart a környezetre való odafigyeléssel kapcsolatosan (pl. higiénia, 

papírnyomtatás, elemgyűjtés) rövid tájékoztatást? 

 Igen 

 Nem 

 Egyéb: 

 

10. Ön mit gondol, mi a legnagyobb előnye annak a vállalatnak, amely, külön foglalkozik 

a környezeti számvitellel, azzal a vállalattal szemben, amelyik nem? 


